

Ezer ajándék olvasóinknak!

Síra

EST

Külgymin. sajtóarchivuma

I. Disztér 2

Postarina placema u gotovom!

Cena - ára 1 dinár

Keyyeli Ujság

Noviszád, 1937 szeptember 22, szerda

Urednik — Szerkeszt
Andrée Dezső

18. évfolyam 259. szám

A kisanantant ragaszkodik a Népszövetséghez

Antonescu beszéde Geniben — Három évi szünet után összeül a leszerelési bizottság

Genből jelentik: Eden angol külügyminiszter hétfői beszédének a gazdasági kérdésekkel foglalkozó része az angol birodalom küldöttségei, valamint a genfi amerikai megfigyelők körében igen jó benyomást keltett. Ausztrália kiküldötte a közgyűlés előtt kifejezést adott a dominiumok melegezésének és ezzel kapcsolatban a Népszövetség pénzügyi bizottságának átszervezését indítványozta.

Londoni jelentés szerint a keddi reggeli angol lapok sok rokonszenvvel írnak Eden beszédéről, de nem takarékoskodnak a bírálatlással sem. A Times nagy fontosságot tulajdonít a nyersanyagokról szóló résznek. A Daily Telegraph szerint Eden beszéde nagyon tartózkodó volt ugyan, de mégis arra a reményre jogosít, hogy Anglia és az Egyesült Államok között gazdasági megegyezésre kerül sor. A Morning Post viszont azt írja, hogy Edennek a nyersanyagkérdésről tett kijelentései semmilyen járultak hozzá a gyarmati kérdés megoldásához.

A Daily Herald azt írja, hogy sem az angol miniszterek, sem gazdasági szakértők nem képesek a helyzetet javítani. A lap a nyersanyagokra vonatkozó angol indítványt negatívnak tartja.

ÖSSZEÜL A LESZERELÉSI BIZOTTSÁG

Delbos francia külügyminiszter hétfőn délután hosszasan tanácskozott Eden külügyminiszterrel, aki hétfőn este elutazott Genből. Delbos üdvözölte Edent beszédéért, amely kifejezésre juttatta a két állam teljes összhangját, amelyre ma sokkal inkább szükség van, mint valaha.

Delbos külügyminiszter hétfőn este Beck lengyel külügyminisztert fogadta.

A Népszövetség harmadik (leszerelési) bizottsága, amely már három éve, amióta Németország kilépett a Népszövetségből, nem tartott ülést, jövő csütörtökön összeül.

BULGARIA BEKEPOLITIKÁT KÜVET

Szófiából jelenti az Avala: Kjoszeivanov bolgár miniszterelnök hétfőn

este hazaérkezett Genből. A pályaudvaron Boris király kiküldötte, a kormány tagjai, a diplomáciai testület és nagyszámu közönség fogadta. Kjoszeivanov kijelentette az újságíróknak, hogy meg van elégedve a különböző államok képviselőivel folytatott megbeszéléseinek eredményével. Megállapította, hogy Bulgária iránt az érdeklődés és rokonszenv egyre fokozódik a külföldön. Mindazok, akik Boris királyt személyesen vagy hírből ismerik — mondotta — tudják, hogy Bulgária sohasem szakít békeszerető politikájával. Bulgária barátai nagyra értékelik az ország belső rendjét, amely a lojális és őszinte külpolitikával karöltve lehetővé teszi, hogy Bulgária a nemzetek közösségében azt a helyet foglalja el, amely földrajzi helyzeténél és multjánál fogva megilleti.

A nyoni konferenciáról Kjoszeivanov kijelentette, hogy munkálatai teljes egyetértésben folytatók és határozatait is egyhangulag hozta meg. Az értekezlet példát adott a gyors sikerre, amellyel bizonyos nemzetközi kérdések szabályozhatók, ha az érdekelt államokat őszinte békevágysággal hatja át.

A HÉTFŐI SZAVAZÁS HÁTTERE

A francia és angol sajtó egy része örömmel vette tudomásul, hogy a valenciai kormányt nem választották meg a Népszövetségi Tanács tagjává, a baloldali francia lapok azonban szégyenletes gyávassággal vádolják a genfi intézményt és dicstelennek tartják a Népszövetség hétfői ülését. A Petit Parisien ezeket írja: A genfi szavazás politikai tüntetés volt. A népront hívei és ellenfelei mérték össze erőiket. A közgyűlés határozottan állást foglalt Valencia ellen. A Jour szerint Valencia kibuktatásánál két tényező játszott a vezető szerepet: az egyik Anglia magatartása volt. Jóllehet Eden Spanyolország mellett szavazott, nem lépett közbe a dominiumoknál Spanyol ország megválasztása érdekében. A másik a keleti államok összefogása volt Valencia ellen.

A KEDDI ÜLÉS

Genből jelentik: A Népszövetség keddi közgyűlésén az elnök bejelentette, hogy a közgyűlés elnöksége elterjesztette a csilei kormánynak azt

Uj harcoló fél Spanyolországban

Állandóan érkeznek a svéd és norvég önkéntesek

A nemzeti csapatok Asturiában, a rossz idő ellenére is folytatták előnyomulásukat. Elfoglaltak 8 közeget és az éjszaka folyamán is tovább haladtak előre. A leoni harctéren is folytatódott az előnyomulás. A madridi harctéren, ahol az utóbbi időben viszonylagos csend volt, a köztársaságiak három ízben vezettek támadást az egyetemi negyedben a nemzetiek ellen, de mind a három kísérletük kudarcra járt.

A valenciai hadügyminisztérium jelentése szerint a nemzetiek az

északi arcvonalon Montorionál előnyomultak, míg Piedra Blancas elleni támadásuk meghiusult. A déli arcvonalon, a posoblancai körzetben a köztársasági csapatok Sierra Herrerónál 12 kilométerrel nyomultak előre.

Stockholmból jelentik: Az Aftonbladet közli, hogy Svédországból és Norvégiából fokozódik az önkéntesek beszivárgása Spanyolországba, mivel a francia-spanyol határ ellenőrzése most sokkal lanyhább, mint eddig volt. A lap szerint a svéd és norvég katonaszállítások eddig sem szüneteltek.

az indítványát, kéri ki a nemtagállamok véleményét arról, milyen feltételek mellett volnának hajlandók újból visszatérni a Nemzetek Szövetségébe.

Ezután folytatták a főtákarri jelentés általános vitáját. Az első szónok Antonescu román külügyminiszter volt. Kijelentette, hogy a kisanantant ragaszkodik a Népszövetség eszméjéhez. Ha minden államnak biztosítják politikai függetlenségét és területi sértetlenségét, ezzel a biztonság érzését teremtik meg, amely végeredményben véget vet a fegyverkezésnek. A népszövetségi paktum mai formájában minden olyan tulajdonsággal rendelkezik, amely megfelel a nemzetközi szükségleteknek. Az egyetemesség elvének megvalósítása révén a Népszövetség módot talál majd a nem-tagállamokkal való együttműködésre is. Végül a kisanantant államok nevében helyeselte a nyersanyagelosztással foglalkozó bizottság munkáját.

Ezután az ausztráliai kiküldött, majd Litvinov szólalt fel. Támadta Németországot, Olaszországot és Japánt és valótlannak mondotta azt a vádat, mintha a szovjet bolsevizálui akarnák Spanyolországot. Szerinte a szovjet a nemzetek önrendelkezési szabadságáért küzd. A továbbiakban hangoztatta, hogy lehetetlenné kell tenni a háborút, de e célból nincs szükség egyetemességre. Az egyetemesség követelése Litvinov szerint csak ürügy arra, hogy visszahozzák a Népszövetségbe a három támadó nem-tagállamot.

BELGIUM KAPJA A MEGÜRESEDETT TANÁCSSTAGSÁGOT

A délelőtti ülés folyamán Spaak belga külügyminiszter bejelentette, hogy Belgium elvállja a jelöltséget az üresedésben levő állandó jellegű népszövetségi tanácsstagságra. Belgium megválasztása nem kétséges.

Párisi jelentés szerint Eden angol külügyminiszter tiszteletére, aki kedden reggel Párisba érkezett a párisi angol követség ügyvivője villásreggelit adott, amelyen Chauteemps miniszterelnök és a francia kormány több tagja is résztvett. Eden kedden folytatta útját Londonba.

Szentté avatnak egy lengyel jezsuita atyát

Varsóból jelentik: Bobola András lengyel jezsuita atyát és vértanút az év őszén szentté avatják. Ebből az alkalomból nagyarányu zarándoklat indul Lengyelországból Rómába. A zarándokok hazatérőben a szent ereklyéit is magukkal viszik.

Reggeli levél

Egy sokatmondó kiállítás

Bécs nemzeti szalonja, a Seceszió az idei őszi vásár alkalmából egy egészen sajátos kiállításnak engedte át helyiségeit. Címe: a kereskedő működése — és bár ezt a ténykört néhány terem falitábláin és képein nem merítheti ki — mégis sokkal többet nyújt a cimben ígérténél — kivált a mi számunkra.

Az ős- és ókori kereskedelemre vonatkozó ábrázolatok, a föníciai görög és római kereskedelmi utak térképvázatai, néhány középkori uttoró képei után mindjárt két nagyon is mai jelentőségű tábla következik: a világkereskedelem zsugorodása és ugyanakkor a munkanélküliség terjedése 1929-től 1936-ig. Az előbbin a terjedelmet mutató képvonalak nagyjában még ma is azon a rövid oszlopon szorognak, melyre az 1929-i inobánsan ható kiterjedés után már 1932-ben húzódtak. Az utóbbi táblán 1929-ben még csak 9 lehajtott fejű emberi alak jelent egy-egy millió munkanélkülit, ez a szomorú hadsora a világkereskedelem vonalának rövidülésével egyúttal hosszabbodik 14, 20, 25 millióra. Ettől kezdve javulása eleve még párhuzamos a kereskedelem vonalával, sőt a legutóbbi években ennél kedvezőbb is, de azért 1936-ban 14 millióval még mindig rosszabb a kiindulási événél. Pedig a magyarító szöveg szerint: ha a 2000 millió élő ember közül ma határozottan szükséges 500 millió fedezetlen szükségletének csak 10 százalékát óhajtanók kielégíteni — ez már a világ összes munkanélkülijének foglalkozást adna.

Tovább térképek mutatják az emberek és a fenntartásukra szolgáló különféle termények és anyagok eloszlását. A két világtérkép feltűnő — egyezést mutat. A legtöbb ember ott él, ahol a legtöbb jószág terem — és fordítva. Tehát Európában, Kínában, Indiában. Nagyjából ugyan elterjedés csak Amerikában mutatkozik, ahol valóban aránytalanul kevesebb az ember, mint a táplálék és egyéb jószág. A térkép láttán egészen könnyűnek gondoljuk az összehusult élő emberek széttételezését a még majdnem lakatlan, feltáratlan termőterületekre. Vagy ehelyett az utóbbiak terményeinek szép, szervezett elhozatalát oda, ahol anynyi epedő száj várja.

Ehelyett mit látunk már a kiállítás további faliképein? Űresre állított vasuti kocsiállomások, zsufolt nyomortanyákat, éhező gyermekek elől a csatornába öntött tápláló tejet. És látjuk még, hogy egy osztrák sillingért, tehát majdnem 10 dinárért különféle országokban mennyit lehet kapni. Így mindjárt lisztből Magyarországon majdnem 2 és háromnegyed kilóval, Dániában és Jugoszláviában teljes 3 kilóval többet, mint Ausztriában, Angol- és Olaszországban, háromnyit, mint Németországban, tejből Csehszlovákiában és Dániában kétannyit, mint az Egyesült Államokban, Jugoszláviában még ennél is többet. Már cukor tekintetében Jugoszlávia 70 dekája Németországgal és Magyarországgal

Sulyos vasuti szerencsétlenség Franciaországban

Hét halott, ötven sebesült

Párisból jelentik: Az elmúlt éjszaka Páris és Angoulême között sulyos vasuti szerencsétlenség történt. A Párisba tartó expresszvonat összeütközött egy másik vonattal és kisiklott. Az első jelentés szerint hét ember meghalt és sok megsebesült.

Ujabb jelentések szerint a szerencsétlenség úgy történt, hogy az expresszvonat kisiklott és az utána haladó vonat a sötétségben belerohant. Ez a jelentés már 8 halottról tud. Hajnali 4 óráig 50 sebesültet szabadítottak ki a romok közül. Tizenöt sebesült állapota sulyos. Egy vasuti kocsihoz még hozzá sem tudtak férni. Valószínűnek tartják, hogy abban is több áldozat van.

Berlin várja Mussolinit

A Duce jövő héten érkezik a német fővárosba

Berlinből jelentik: Mussolini olasz miniszterelnök

a jövő hétfőn háromnapos tartózkodásra Berlinbe érkezik.

Berlin már készül a nagyarányú ünnepekre. Göbbels propaganda-miniszter a német főváros lakosságához felhívást intézett, amelyben rámutat a látogatás történelmi jelentőségére. Bizonyosak vagyunk benne — mondja a felhívás — hogy az olasz kormányelnököt Berlinben kirobbanó lelkesedés fogadja és az egész nép szeretete és ragaszkodása veszi majd körül.

A berlini ünnepek csúcspontját érik el kedden, szeptember 28-án azon a nagygyűlésen, amelyet a berlini máju-

si mezőn tartanak meg az olimpiai Stadionban rendezendő ünnepekkel együtt. Az ünnepségen Mussolini és Hitler beszédet mond.

Ezen a napon Berlinben az életbevágóan fontos üzemek kivételével minden gyár zárva marad. Valamennyi berlini iskolában szünetel a tanítás.

Budapesti jelentés szerint Röder Vilmos honvédelmi miniszter hétfőn este Sónyi Hugó tábornok, a honvédség főparancsnoka és Rác Jenő altábornagy, vezérkari főnök társaságában Németországba utazott, hogy a német hadügyminiszter meghívására résztvegyen a németországi hadgyakorlatokon.

Egy angol orvos feltámasztott egy halottat

— A beteg másnap újra meghalt —

Lincolnból jelentik: Szenzációs eset történt a lincolni kórházban. A kórház műtőjében »feltámadt« egy férfi.

Műtét közben történt. Az orvosok megállapították, hogy a beteg nem lélegzik többé, hogy szívműködése megszűnt, s általában az életnek semmi jelét nem mutatja.

Egy fiatal sebész azonban elhatározta, hogy megkísérel a lehetetlent. Munkához fogott és három órai erőfeszítés árán a

halott férfit sikerült visszahoznia az életbe.

A rendkívüli eset híre villámgyorsan terjedt el Angliában, az újságok nagy cikkeket számoltak róla.

A páciens Leonard William Warren 28 éves frechevillei (Sheffield) férfi, a sebész dr. G. S. A. Knowles, a lincolni megyei kórház orvosa.

Warren sulyos sérüléseket szenvedett egy autószerencsétlenség-

együtt szegyenkezik az eme cikkben több mint kétszeresen dúsuló Anglia, Svájc és Dánia mellett. Marhasuban Magyarország egy sillingért 50 dekával meglehetősen a középvonalon marad az ugyanannyiért csak 25 dekához jutó USA és svájc meg egy egész kilogramot venni tudó jugoszlávai fogyasztó közönség között. Vezet azonban Magyarország még Csehszlovákia és Németország előtt is a burgonya olesóságával, melyből egy magyar ember egy pengőért 73 és egynegyed kilogramot szerezhet be. A szén- és a világítóerő olesósága szempontjából Jugoszlávia ismét meglehetősen a középben marad, Magyarországgal és Ausztriával egyvonalon.

Rendkívül érdekes a külkereskedelmi forgalom sémája; mi minden

robog, uszik, maholnap talán nagyobb mennyiségben repül is a világ minden égtája felől és felé Középeurópának ennek a legközpontibb fekvésű piacán! Itt ugyan újra meglátjuk mennyire egy gazdasági terület ez a sokhatáru Középeurópa, mennyire feltétele éppen itt az élet ésszerű elrendezésének egy emberes és nem tyukprókátoros szervezés!

A kiállításnak tisztán osztrák vonatkozású részére nevezetesen a kereskedelmi személyzet érdekvédelmét, egészséggondozását, nevelését bemutató kép- és szöveganyagra itt ki sem terjeszkedhetünk. Eppen elég tanulságos mindenki számára, amit eddig éppen hogy érintettünk.

FARKAS GEIZA

A MILOI VÉNUSZ REJTVÉNYE

Gyűjtsé össze ezeket a naponként megjelenő kis figurákat. 120 darabból kirakhatja a milói Vénusz lapunkban megjelenő alakját. A helyes megoldáshoz minden figurára szükség van.

21

A megfejtés csak türelem kérdése. A megfejtőket 75.000 dinár értékű 1000 darab gyönyörű tárggyal jutalmazzuk. Aki figurákat kivágni elmulaszt, olyképen pótolhatja, hogy a ap ellenértékét bélyegben, választékkal együtt beküldi kiadóhivatalunkba.

nél. Ugyszólván reménytelen állapotban volt már, amikor a kórházba szállították.

Este háromnegyed 8-kor fogtak hozzá a műtétnek. A borzalmas fejszékkel kezdték. De néhány perc múlva már megállapították, hogy Warren nem lélegzik.

Mesterséges légzést alkalmaztak. Közben megszűnt a szívműködés is. A beteg ekkor injekciókat kapott.

Az injekcióknak azonban nem volt semmi hatása. A szív továbbra is »halott« maradt.

Dr. Knowles ekkor felmetszette a hasfal felső részét. Öt percig masszírozta a szívet. A szív ismét dobogni kezdett.

Ezután három óra hosszat ismét mesterséges légzést alkalmaztak. Végül is, amikor dr. Knowles és kollégái már teljesen kimerültek, a beteg ismét lélegezni kezdett.

Valamennyire visszanyerte az öntudatát is.

A szenzációs »halottfeltámasztásnak« azonban gyakorlati eredménye nem volt, amennyiben másnap délben William Warren mégis meghalt, még pedig ezáltal végérvényesen.

A halottkém, miután a haláleset felvételt elkészítette, így szólt:

— Igazán csodálatos, amire ez az orvos képes volt.

Kisgyermeknek ingyenes védőoltása diftéria ellen

A noviszádi tisztiorvosi hivatal felhívása

A noviszádi tisztiorvosi hivatal ambulanciáján (Sumadijski trg 13) minden 7 éven aluli gyermeket beoltanak diftéria (torokfájás) ellen. Mivel az oltás ingyenes és nagyfontosságú a gyermekek védelme szempontjából az emített betegség ellen, a tisztiorvosi hivatal kéri a szülőket, hogy minél nagyobb számban hozzák el gyermekeiket beoltásra. Az oltásokat minden kedden délelőtt 10–12-ig végzik a fentemített ambulancián. Az iskolás gyermekeket az iskolai poliklinikán oltják be.

Miben egyezett meg Macsek az egyesült ellenzék beogradi szárnyával?

A Reggeli Ujság közli elsőnek a megegyezés lényegét

Jugoszlávia közvéleményét most elsősorban dr. Macsek Vlatkónak a volt horvát parasztpárt elnökének és az egyesült ellenzék beogradi szárnyának tárgyalásai, illetve az ellenzék beogradi és zagrebi képviselőinek megegyezése érdekli. A tárgyaló felek a legnagyobb titokban kezelik ezt a kérdést és semmit sem hajlandók a nyilvánossággal közölni, bár az elhangzott nyilatkozatok mind azt mondják, hogy rövidesen kiáltvány formájában közlik majd Jugoszlávia népével annak a megegyezésnek a szövegét, amelyet dr. Macsek Vlatko és a beogradi ellenzék vezetői írnak alá.

Annyit elárultak már a tárgyaló felek, illetve a beogradi ellenzék vezetők, hogy a mostani megegyezés nem jelenti az összes kérdések végleges elintézését, hanem csak a be-

vezetését mindennek. Különben a Vreme vasárnapi számában közölt cikk is azt mutatja, hogy dr. Macsek tulajdonképpen nem akar mást, mint alkotmányozó nemzetgyűlés összehívását, amely azután a többi teendőről határozná. Az ellenzék egyezmény épen ennek az alkotmányozó nemzetgyűlésnek az összehívását van hivatva rendezni.

Ellenzéki körökben természetesen nagy titokként kezelik az egész ügyet, a Reggeli Ujságnak azonban ennek ellenére is sikerült a legmegbízhatóbb helyen értesülnie arról, hogy mi lesz az egyezmény lényege. A hosszas tanácskozások eredményeként kidolgozott és rövidesen a pártvezérek által aláírásra kerülő egyezmény röviden a következőket tartalmazza:

A noviszádi Burghardt Ottó első lett a jugoszláv résztvevők közül a kisantant autóversenyén

A kisantant államain keresztül rendezett autóversenyen a noviszádi Burghardt Ottó is indult Lütze mérnökkel, mint kísérővel. A noviszádi versenyzők a 2000 köbcentiméteres kocsik versenyében indultak. A Prágából induló verseny során a Prágától—Beográdig terjedő részt hat napos ut során hibapont nélkül tették meg. A beogradi ügyességi verseny területét azonban

nem ismerték: elég jól és így emiatt az általános versenyben a 11-ik helyett foglalták el, a jugoszláv versenyzők közül azonban a legjobb helyezést érték el.

Burghardt Ottó a jugoszláv autókлуб ezüst karkötő stopper óráját, Kassa város plakettjét és a csehszlovák autókлуб kristályvázáját kapta.

Nagy gyászpompával temették el a csehszlovák köztársaság első elnökét Masaryk Garrigue Tomast

Félmillió ember vonult el a ravatal előtt

Masaryk Garrigue Tomasnak, a csehszlovák köztársaság első elnökének temetése olyan gyászpompa közepette folyt le tegnap, amilyenre még nem volt példa Prágában.

A prágai Hradzsiban felravatalozott koporsó előtt péntektől kezdve félmillió ember vonult el, akik mind bucsuzni akartak attól a férfiutól, akinek legtöbbet köszönhet Csehszlovákia. Hétfőn este hét óra után zárták le a Hradzsint a közönség elől és megkezdtek a temetés előkészületeit. A ravatal két oldalán emelvényeket állítottak fel a külföldi küldöttségek és csehszlovák előkelőségek részére.

A ravatal előtt helyezték el a család, dr. Benes Eduárd csehszlovák köztársasági elnök és a külföldi küldöttségek koszorúit, míg a többi koszorú megtöltötték a három karzatot, a termet és a lépcsőházat.

A Hradzsiban dr. Benes Eduard

köztársasági elnök bucsuztatta el elődjét, ismertette nagy munkáját, amelyet a csehszlovák nép érdekében kifejtett, majd fogadalmat tett, hogy hűen követik azt az utat, amelyet az elhunyt Masaryk jelölt ki számukra.

A gyászbeszéd után a temetési menet elindult a Hradzsiból a hét kilométerre fekvő Vilzon pályaudvarra. Az utvonalon két oldalán Csehszlovákia minden részéből összejött

százvezrek állottak sorfalat.

A temetési menet élén Sirovy tábornok, a csehszlovák hadsereg fő parancsnoka lovagolt táborig ruhában, rohamsisakkal a fején, mögötte három vezérkari tiszt, akiket a csehszlovák ezredek küldöttségei és zászlói követtek, kivéve a Masaryk nevet viselő ezredekét, amelyek a menet más részében foglaltak helyet. Minden zászló mögött az illető ezred parancsnoka, egy tisztje és egy altisztje ha-



A szép és egészséges fogak

emelik az anya és a gyermek szépségét és jól ápolt, gondozott külsőt kölcsönöznek nekik. Milyen bájos barátságos nevetésük! Fogai épek és szépek maradnak, ha naponként reggel és este

ODOL fogpéppel

ápolja. ODOL fogpép puhább mint a fogzománca, tehát nem támadhatja meg gyermekei fogait sem. Az ODOL fogpép az ideális fogápoló szer

Fizessen elő a Reggeli Ujságra

küldőit, akik között volt a jugoszláv delegáció dr. Sztojadinovic Milán miniszterelnök, öfelsege II. Petár király képviselőjének vezetésével.

Külön kiküldöttekkel képviseltették magukat a román király, a lengyel köztársaság elnöke, míg Franciaországot Blum Leó miniszterelnökhelyettes képviselte. A jugoszláv, lengyel, román és francia küldöttségek után következtek a Prágában akreditált külföldi követek, akik államfőiket képviselték a temetésen, majd a csehszlovák notabilitások jöttek dr. Malipetr Jan képviselőházi elnök, dr. Soukop szenátusi elnök és dr. Hodzsa Milán miniszterelnök vezetésével, a külföldi követek, a csehszlovák tábornoki kar Krejcsi tábornok vezérkari főnök vezetésével, a csehszlovákiai francia katonai misszió, a külföldi katonai kiküldöttek, a csehszlovák hadsereg minden fegyvernemének tiszti és altiszti küldöttségei, a légionáriusok, a háboru alatt külföldön működő csehszlovák nemzeti tanácsok egykori tagjai, majd a menet végén öt zászlóalj gyalogság, egy dragonyos ezred, négy üteg Jan Ziska tüzérezredéből és a dr. Benes Eduárd nevet viselő teljes 101. tüzérezred.

A menet elindulását ágyulövés jelezte és ebben a pillanatban katonai repülőgépek egész raja jelent meg a Hradzsint felett.

(Folytatás a 6. oldalon)

Az elnököt követték a külföldi államfők és kormányok ki-

Amit az
olvasó mond:

UCCAKÖVEZÉS,
VAGY VIZVEZETEK?

Nagy érdeklődéssel olvastuk a Reggeli Újság cikkét, amely arról szól, hogy a noviszádi uccákat nem lehet kikövezni addig, amíg le nem fektetik a vízvezeték csöveit. Jól tudjuk, hogy a vízvezeték már vagy harminc esztendeje tárgyalnak Noviszádon, s mind a mai napig semmi sem lett belőle.

Az emberi életben sok minden lehetséges, s rémülten gondolunk arra, mi lesz akkor, ha a noviszádi vízvezeték kérdése a legközelebbi harminc esztendő folyamán is csupán »vita-anyag« lesz és nem valóság? Harminc esztendeig kell várunk, hogy megjavítsák a noviszádi uccák kövezetét?

Erdemes volna talán »megkockáztatni«, hogy ne várjunk a vízvezetékre, hanem kezdjük meg azonnal az uccák kövezetének javítását. Sok víz elfolyik még a Dunán a noviszádi vízvezeték víze nélkül, mert sok érdek és szempont akadályozza a megvalósítását. Szép dolog lenne a vízvezeték, büszkélkedhetnénk vele, de nagyon messze vagyunk még tőle. Viszont csöppet sem büszkélkedhetünk a kövezetünkkel, ami nemcsak hogy nem büszkeségre,

K. Z. (Noviszád)

A NOVISZÁDI VÖRÖSKERESZT- EGYLET ÁPOLÓNÓVÉRT KÜLD KI BETEGEK ÁPOLÁSÁRA

A vöröskereszt noviszádi bányászati választmánya vizsgázott betegápoló nővért fogadott, hogy a vöröskereszt egyletben és azon kívül is bevezesse az ápolói szolgálatot, segítségnyújtás és a betegek ápolása céljából. A vöröskereszt ápolónője minden hívásnak eleget tesz, hogy a betegeket szakszerűen ápolja és teljesítse az orvosi rendeléseket, betegeket borogatni, sebeket átkötni stb. A vöröskereszt ápolónője mindig csak a beteget kezelő orvos rendlete alapján jár el. A betegápoló nővért, a beteget, annak hozzátartozói, vagy a kezelő orvos kérheti. A meghívásokat 25-84 telefon számon kell eszközölni délelőtt 8-12 és délután 3-6 óra között. Ha valaki sürgöny útján kér ápolónőt, akkor 15 szavas választásüveget is kell fizetnie. Minden felvilágosítást a vörös kereszt noviszádi irodája ad meg (Kraljica Mária ut 19).

AZ »ASSZONYI ÖSSZETARTÁS« NEVÉBEN

Budapestről jelentik: Hatvannyé Marton Erzsébet hosszú táviratban számolt be Mazo de la Roche-nak, »A 101 éves asszony« Londonban tartózkodó szerzőjének a budapesti Magyar Színház nagy sikeréről, különösen pedig Vaszary Piroška feledhetetlen 101 éves asszonyáról. A táviratra válasz jött, amelyben az angol szerző megköszöni a színház eredményes munkáját. Ugyancsak táviratot küldött Vaszary Piroskának is, akinek diadaléért az »asszonyi összetartás« nevében is köszönetet mond.

A japánok elpusztítják Nankingot

Száz repülőgép bombázta majd a kínai fővárost — Japán kýmódon akarja megrov.díteni a háborút

A japán csapatok Sanszi kínai tartományban folytatták előhaladásukat és elfoglalták Sakukua városát. Ez a város a kínai Nagy Fal mentén igen fontos hadászati pont és a belső-mongóliai síkságon fekszik. A város elfoglalásával a japánok könnyen elvághatják a Szuijuan tartományban levő kínai csapatok visszavonulását.

A Central News iroda jelentése szerint a Nanking elleni légi támadásnak 15 halottja van. A bombák 50 házat elpusztítottak.

A Reuter-iroda sanghaji jelentése szerint egy kínai repülőgép az elmúlt éjszaka két bombát dobott a Jangcesepu-negyedben levő japán repülőtérré. Ebben a körzetben egész éjszaka tüzéségi és géppuskaharc folyt. A nemzetközi negyedben eddig több, mint ezer koleramegbetegedés történt. A betegek nagyrésze kínai. Eddig 120 kínai és 9 külföldi halt meg.

A JAPÁNOK ELŐNYOMULÁSA

A Havas-iroda tiencsini jelentése szerint a Pekíng—hankau vasútvonal mentén haladó japán csapatok elfoglalták Csucsujangot, Paotingfutól 30 kilométerre északra. Innen a japán hadoszlop 20 kilométerre nyugatra halott előre és elérte a Jusui folyót. A japánok heves küzdelem után elfoglalták a Tacseng, Tungcsiao és Wang melletti kínai állásokat. A kínaiak Paotingfu melletti védelmi vonalaikra húzódtak vissza. A csataterén elszigetelten harcoló kínai bandák több japán osztagot szétzörtak.

JAPÁN ÉS GENF

Genfből jelenti a Havas-iroda: A távolkeleti helyzettel foglalkozó »tanácskozó bizottság« összeülése előtt a genfi japán megfigyelők közölték, hogy a japán

kormány abban az esetben, ha a Népszövetség intézkedéseket tesz Japán ellen, megszakítja az összeköttetést azokkal a genfi intézményekkel is, amelyekkel eddig kapcsolatokat tartott fenn.

Előkészületek Nanking bombázására

Kedden kellett volna megkezdődnie annak a nagyarányú japán légitámadásnak Nanking ellen, amelyet a japánok már hétfőn bejelentettek. A rettegett időpont azonban elmúlt anélkül, hogy az ellenséges repülőgépek megjelentek volna Nürnberg felett. A sanghaji japán hatóságok kijelentették, hogy »bizonytalanságban akarják tartani« a kínaiakat a támadás időpontja tekintetében.

Kínai hivatalos körökben kijelentették, hogy a kínai kormány nem adja meg magát, még Nanking teljes lerombolása esetén sem és a végsőkig kitart. Ezzel szemben tókiói vélemény szerint Nanking lerombolása megrövidíti a háborút. Az eddigi bombázások csak nyugtalanításra szolgáltak, — mondják Tókióban. — A jövőben gondos előkészítés után folytatják a légi támadásokat. Nankingra 100 legújabb mintájú gép dobja majd a gyújtóbombákat. Nanking elpusztítása után valószínűen Hongcsseura is sor kerül. Japán reméli, hogy ezzel hamarosan megtöri a kínai csapatok ellenállását.

A nankingi angol ügyvivő elutasító választ adott a japán kormánynak arra a felszólítására, hogy az angol állampolgárok hagyják el Nankingot. Az angol kormány felelőssé teszi a japánokat azért, ha valamey angol állampolgár életét vesztené vagy anyagi károsodás érne. Ezzel egyidejűen az angol ügyvivő a japán hatóságoknak térképet bocsátott rendelkezésre, amelyen fel vannak tüntetve az angol tulajdonban levő házak és üzletek.

AMERIKA JEGYZÉKE

Washingtonban nyilvánosságra hozták annak a jegyzéknek a szövegét, amelyet az Egyesült Államok kormánya a kínai-japán ügyben a Népszövetséghez intézett. Az Egyesült Államok berni követe a következő közeményt juttatta el a Népszövetség főtárgyalóhoz:

— Az Egyesült Államok kormánya felhatalmazott arra, hogy a tanácskozó bizottság szeptember 21-i ülésén képviseljem. Az Egyesült Államok kormányának nézete szerint ez a bizottság azért alakult, hogy a Népszövetség tagjai a nem tagállamokkal együttműködjenek abból a célból, hogy a népszövetségi politikának érvényt szerezzenek. Mivel az Egyesült Államok kormánya szilárdan hisz a nemzetközi viszályok békés elintézésének lehetőségében, hajlandó számos vizsgálat tárgyává tenni azokat a javaslatokat, amelyeket a Népszövetség előterjeszt, de nem foglalkozhat előre állást olyan rendelkezések vagy intézkedések tekintetében, amelyek nincsenek összhangban az Egyesült Államok politikájával.

Magyarországi férfi holttestét fogták ki a Dunából Noviszádnál

Hétfőn este hat óra után jelentették a noviszádi rendőrségnek, hogy a Duna a tisztai strand közelében férfi holttestet vetett ki.

Az ügyeletes rendőrtisztviselő azonnal kiment a helyszínre és az esetről felvette a jegyzőkönyvet. A halotti orvos megállapította, hogy a vízbeült 40 év körüli férfi, aki már körülbelül egy hónapja hanyódit a vízben. A holttest oszlása már annyira előrehaladt, hogy az arc vonásai alig kivehetők.

A holttest zsebében különböző magyar nyelvű feljegyzéseket találtak, amiről arra következtetnek, hogy a vízbeült magyarországi lakos volt.

A rendőrség megindította az eljárást a hulla személyazonosságának megállapítására.

—□—



AZ ANGOL HADÜGYMINISZTER UJ GÉPPUSKÁT PRÓBÁL KI. Leslie Hore-Belisha angol hadügyminiszter résztvett a brit hadsereg hadgyakorlatain és személyesen próbált ki egy új szerkezetű gépfegyvert.

AZ OKOS KUTYA

— És mondja csak, okos a kutya?

— De még mennyire! Képzeld csak, éppen tegnap történt a következő eset. Sétára indultam vele. Egyszer csak megálltam a járdán és így szóltam: »Bundás! Ott-

hon felejtettük valamit!« Mit gondolt, mit tett erre a kutya?

— Hazafutott és elhozta azt, amit otthon felejtettem!

— Azt nem! De leült a járda szélére és vakarni kezdte a fejét. Látott rajta, azon tűnődött, hogy mit is felejtettünk otthon?

Mit akar dr. Macsek?

A »Vreme« zagrebi tudósítójának cikke dr. Macsek eszméiről

A beográdi »Vreme« vasárnapi számában a lap zagrebi tudósítója Sztrazsicsics Bránko »Dr. Macsek eszméi« címen cikket közölt, amelyben a Macsekkel folytatott beszélgetései során a volt horvát parasztpárt vezére részéről elhangzottak alapján összegezte azt, miként véli a horvát kérdést megoldani.

»Dr. Macsek eszméi alapján, amelyeket többször ismerttettem előttem — írja a tudósító — a horvát kérdés rendezése tekintetében elsősorban két kérdést tart fontosnak: először a háborúelőtti Szerbia politikai köreinek a hegemonia megtartására vonatkozó akaratát és másodsorban annak a hitnek a kiküszöbölését, hogy csak az állam unitarisztikus alapon való berendezése biztosítja fennmaradását. Dr. Macseknek az a véleménye, hogy az unitarizmustól elválaszthatatlan a szerb hegemonia, aminek fenntartása mellett szó sem lehet az állam konszolidációjáról.

Az unitarizmusról az a véleménye dr. Macseknek, hogy azt nálunk csak efemer mechanikai eszközökkel lehet fenntartani, míg az állam belső biztonságának és külső erejének legnagyobb biztosítója — a tényleges megalégedettség, az összes állampolgárok szabadsága és az állam iránt kifejezett akaratuk.

Dr. Macsek minden alkalommal a leghatározottabban kijelentette, hogy ezt csak az állam alapjainak átrendezésével lehet elérni, még pedig, olyan irányban, ahogy azt a horvát nép rajta és meghatalmazott képviselőin keresztül követeli.

Dr. Macsek abból az alaphoz indul ki, hogy eddigi állami berendezésünk hibásan történt, a horvátok részvétele nélkül, sőt az akaratuk ellenére. Ez az alap azért hívta ki a horvátok ellenzését rögtön a kezdettől, 1918-tól fogva. A horvátok ezzel sohasem békültek ki és sohasem fognak kibékülni, mert egyszerűen azt akarják, hogy horvát nemzet legyenek, amelynek nincs szüksége egyéniségének elvesztésére azért, hogy egy másik nemzet sorába lép, de nem is akarja ezt.

Ez azonban nem jelenti azt — hangoztatta több ízben is előttem dr. Macsek, — hogy a horvátok a szerbekkel és szlovénekkel való államegységet el akarják hagyni, mert az egységen kívül, egyedül állva, igen súlyos helyzetbe kerülhetnek, amely nemcsak önállóságukra, hanem fennmaradásukra is veszélyes lenne.

Ezért hangoztatta több ízben előttem azt is, hogy

a Karagyorgyevics dinasztia, mint a horvátok, szerbek és szlovének állami egységének képviselője és az állam határai, ami a horvátokat illeti, minden vitán felül állanak.

A horvátok az állam olyan berendezését akarják, amely teljes egészében biztosítja nemzeti egységüket, szuverenitásukat, vala-

mint biztosítékot nyújt nemzeti szuverenitásuk fenntartására.

Ez a horvát kérdés lényege, melyet dr. Macseknek több ízben hangoztatott véleménye szerint, nem lehetett konzervatív módon a jelenlegi unitarisztikus alkotmány elvei alapján megoldani, hanem csak radikális módon, olyan viszonyok között, amikor semmi sem akadályozhatja meg a horvát, a szerb és a szlovén nép akaratának szabad megnyilvánulását az állam helyzetéről, amelyben élni akarnak.

DR. MACSEK ELJÁRÁSA

Hogy elhez a helyzethez el lehessen jutni, dr. Macsek ismertette annyit emlegetett eljárását, proceduráját is. Ezt már akkor leszögezte dr. Macsek, amikor a horvát mozgalom élére került és a következőkben áll: a népből gyökerező elemek koncentrációja, annak a megegyezésnek az alapján, hogy

először hatályon kívül kell helyezni a mai alkotmányt,

mert ennek alapján a horvátok semmiféle kombinációba nem mehetnek bele ebben az államban. A mai alkotmány helyett egy ideiglenes állami alaptörvényt kell kihirdetni, amely lehetővé teszi az összes horvátoknak, szerbeknek és szlovéneknek és általában az összes történelmi részek lakosságának, akik ennek az államnak a kezei között élnek, hogy szabadon nyilatkoztassák ki akaratukat sorstul, jelenük és jövőjük tekintetében.

Ez idő alatt ki kell írni az alkotmányozó nemzetgyűlési választásokat,

amely nemzetgyűlésben a már előre meghatározott rendben az ország minden részéből választott horvátok, szerbek és szlovének határoznak és teljesjogu, mindenkire

kötelező határozatokat hoznak az új államközösség berendezéséről, minden egyes nép és vidék többsége által demokratikus elvek alapján szabadon kifejezésre jutott akarat szerint. Eppen azért, mert a népből ilyen módon, képviselői útján kell határozni a sorsáról és az állam alakjáról, amelyben élni akarnak,

dr. Macsek nem akarja előre leszögezni: milyen lesz s mely alakot veszi fel a szerbek, horvátok és szlovének jövője államközössége.

Ezt egyrészt demokratikus elv, más részt pedig praktikus okok miatt teszi, mert nem lehet tudni, hogy az alkotmányozó nemzetgyűlésben — ha arra sor kerül — kik lesznek a többi népek képviselői és milyen lesz a szerbek és szlovének többségének akaratára.

Ami a horvátokat illeti, ők ténylegesen és formailag is kifejezték már akaratukat és nemzeti követeléseiket, amelyeket dr. Macseknek kell keresztülvinni, a kapott megbízás alapján és a horvátok nemzeti követelése az, hogy

a horvátok, mint horvát nép, mint külön történelmi nemzeti egység, teljes szuverenitást kapjanak, amelyből az állami közösségnek annyit adnak át, amennyi az állami közösség fenntartásához a világ felé szükséges és amennyire a közösségnek a belső működéséhez szükséges.

Ha a szerbek és szlovének a magyarok és mások részére is ugyanezt az akaratot fejezik ki, akkor az alkotmányozó nemzetgyűlés munkája könnyű lesz és a legegyszerűbb módon kerül minden elintézésre a demokrácia elvei alapján, amely a határozatokat a többség akaratára alapján hozza meg.

Ezek dr. Macsek eszméi részleteikben és egységükben, amelyeket nekem, más újságíróknak és politikusoknak, valamint az egyesült ellenzék beográdi szárnya tagjainak is több ízben kifejezett. Dr. Macsek eddig még semmivel sem mutatta meg, hogy ezt a véleményét megváltoztatta volna, vagy megváltoztatni szándékozna, amit gyűlések, bizalmas találkozások, kiküldöttéi, a sajtó és általában minden rendelkezésre álló eszköz révén népszerűsített a nép körében.

AZ EGYESÜLT ELLENZÉK ÖSSZHANGJA NEM ELÉGSEGES

Amennyiben a beográdi egyesült ellenzék teljes egészében elfogadja ezeket az ideákat és hozzájárul az ügyek ilyen elintézéséhez, akkor várható, hogy együttesen járunk el a földműves-demokrata koalícióval.

Zagrebi politikai körökben éppen az utóbbi napokban különösen hangsúlyozzák, hogy

dr. Macsek ideáinak teljes és kielégítő módon történő megvalósításához nem lenne elégseges csak az egyesült ellenzék beográdi három csoportja.

Zagrebi politikai köröknek azonban az a véleménye, hogy semmi sem akadályozza más csoportoknak a blokkhoz való csatlakozását, amelyek a beográdi egyesült ellenzékén kívül állanak és amelyeknek tényleg van gyökere a népből és bírják bizalmát.

Vezető zagrebi politikai körök azt hiszik, hogy előbb vagy utóbb, széleskörű koncentrációra kerül sor, ha a beográdi egyesült ellenzék most elfogadja Macsek ideáit és utána írásban is konkrétizálják azokat.

Verekedések, véletlen szerencsétlenségek Noviszád környékén

Noviszádon és környékén a napokban ismét több verekedés és véletlen szerencsétlenség történt.

Tomics Zsarko noviszádi kovácsot este az uccán ismeretlen tettes megtámadta és

a fején könnyebben megsebesítette.

A támadó kiletét nem sikerült megállítani.

Trbojevics Danilo fuvaros nagyobb társasággal mulatott. Ittas állapotban a társaság tagjai összeverekedtek és Trbojevicsot kemény tárggyal fejbeverték.

A fuvaros az arcán és a szemén szentvedett komolyabb sérüléseket.

Krsztics Dimitrije palánkai munkás géppel dolgozott. Munka közben a gép elkapta a jobb kezét és három ujját lemetszette.

Cvijics Vladimirt, a noviszádi kereskedőegyesület alkalmazottját az uccán egy autó elütötte.

Súlyos állapotban szállították a kórházba.

Tolvaj Toma kulpini elemista fiú a társaival játszadozott. Játék közben egyik társa bottal üggy megütötte, hogy

jobb vállcsontja eltört.

Valamennyi szerencsétlenül járatat beszállították a noviszádi kórházba.



AZ ANGOL HADÜGYMINISZTER A FRANCIA HADGYAKORLATOKON. Az Alencon közelében folyó francia hadgyakorlatokon résztvevő Hore-Belisha angol hadügyminiszter is. Képünk az angol hadügyminiszter megérkezését mutatja az alenconi pályaudvaron. A polgári ruhában levő angol hadügyminiszter jobboldalán Gamelin tábornok francia vezérkari főnök halad.

(Folytatás a 3. oldalról)

A gyászmenet csak a Névtelen Hős kápolnája előtt állott meg egy percre, azután folytatta útját. A városháza előtt a prágai és a többi csehszlovákiai városok küldöttjei fogadták a koporsót, Husz Ján szobra előtt pedig a cseh testvérek evangélikus egyház, amelynek tagja volt Masaryk, lelkeszei állottak.

A Vilzon pályaudvar előtt a menet első része az uttest baloldalán helyezkedett el, míg jobboldalt a külföldi küldöttségek és csehszlovák méltóságok állottak fel.

Az ágyutalpra helyeztet koporsót a tér közepén helyezték el.

A temetési menetben résztvevő összes katonai alakulatok díszmenetben vonultak el első elnökük koporsója előtt Sirovy tábornok parancsnoksága alatt. A díszfelvonulás alatt 160 repülőgép kerített a tér felett. A végén Sirovy tábornok lovagolt a ravatal elé és a csehszlovák hadsereg nevében, kardjával utoljára tisztelgett Masaryk Tomas előtt.

Nyolc főtiszt felvette a koporsót az ágyutalpról és a fekete gyászdrapériával bevont Vilzon pályaudvar nagycsarnokán keresztül kivitték a különvonathoz, amelynek egyik kocsijában elhelyezték. A vonaton, melyen a koporsót Lanyba szállították, a huszita lelkesek, a család tagjai, dr. Benes Eduárd és a küldöttségek vezetői utaztak. Masaryk Garrigue Tomas koporsóját Lanyban, felesége mellett temették el. A temetési szertartást a cseh testvérek papjai végezték.

Tűz dr. Macsek politikai ellenfelének szerkesztőségében

Az a gyanu, hogy gyújtogatás történt

Zagrebben hétfőn reggel nagy feltűnést keltő tüzeset volt.

Kigyulladt Matosics Joe ujságírónak a Frankopán ucca 9 szám alatt lévő szerkesztősége.

Matosics Joe a Danica című lapot adja ki, amelyben

az utóbbi hónapokban sorozatos támadásokat indított dr. Macsek Vladimir ellen.

Matosics képviseli a volt horvát pártzárkban Macsekkel szemben az ellenzékét és ezért személye körül különösen az utóbbi időben éles küzdelem folyt.

A tűz eddig még meg nem állapított módon a szerkesztőségi raktárban keletkezett. Az oltásnál egy bádögösség is segédkezett, aki a nagy füstben elvesztette eszméletét.

Kórházba szállították, ahol nem sokára meghalt.

A rendőrség arravonatkozólag is vizsgálatot indított, hogy a tűz nem gyújtogatás következményeként ütött-e ki. Zagrebben a legnagyobb érdeklődéssel várják a vizsgálat eredményét.

Ha mérlegképes könyvelővé akarja magát kiképeztetni, ha praktikus könyvvezetést óhajt bevezetelni, ha könyvszakértőre lesz szüksége, írjon:

Borbély Lajos könyvszakértőnek
Novisad, Postafőrk 75, lakás Nikola Tesla u. 26.

A kalózkodás elleni harc

Anglia továbbra is a nyitott ajtó politikáját követi és határozott javaslatokat vár Rómától

Londonból jelentik: A szabadságjáról visszaérkezett Chamberlain miniszterelnök megkezdte tárgyalásait. Fogadta többek között Corbin londoni francia nagykövetet és rövidesen fogadja a még Angliában tartózkodó római angol nagykövetet, aki a hónap vége felé tér vissza Rómába. Az angol lapok jelentése szerint a francia nagykövettel folytatott hétfői megbeszélések tárgya a francia frank váltása volt. A Daily Express szerint beavatott londoni körökben valószínűnek tartják, hogy a frank értéke tovább csökken. A frank váltásának újabb kitörése óta a hármas pénzügyi egyezmény aláíró államainak kormányai állandó érintkezésben vannak egymással.

A Reuter-iroda jelentése szerint Anglia, mint a nyitott ajtó politikájának tagja, fenn akarja tartani a nyitott ajtó politikáját Olaszországgal szemben a kalózkodás elleni harcban, ha Olaszország valóban hajlandónak mutatkozik résztvenni a földközi-tengeri őrszolgálatban. Angol politikai körök nézete szerint az olasz egyenjogúsági követelés nincs összefüggésben ezzel

a kérdéssel, mert hiszen Nagybritannia és Franciaország között sem áll fenn egyenlőség. Az egyenlőség csak annyiban van meg, amennyiben az értekezlet valamennyi tagja egyformán el van szánva, hogy véget vet a kalózkodásnak a Földközi-tengeren. Olaszország eddig nem tett tanúságot ilyirányú elkelt szándékáról. Ezért — angol körök nézete szerint — Rómának konkrét javaslatokat kell tennie, hogy meggyőzze a többi hatalmat arról, hogy kész résztvenni az egyezmény végrehajtásában.

Londoni jelentés szerint Sir Dubley Pound, a földközitengeri angol hajóhad parancsnoka hétfőn délután a Barhem zászlóshajó fedélzetén Gibraltárból Oránba utazott.

Az angol tengernagyi hivatal hétfőn közzétette a Földközi-tengeren megállapított 13 kereskedelmi út pontos hajózási térképét. Ez a vonal, amely a Thyrréni s az Adriai tengert nem foglalja magában, utmutatásul szolgál az angol kereskedelmi hajóknak az őrszolgálattal kapcsolatban.

Még a háziállatok is résztvesznek a berlini egyhetes légvédelmi gyakorlaton

»Ez az Ön kötelessége!«

Berlin, szeptember 21.

Keddől kezdve egy teljes héten át olyan sötétség borul Berlinre, mintha még nem takáltak volna fel sem a villanyt, sem a gázt. Pedig Berlin arról nevezetes, hogy az egész világon itt égetik a legtöbb villanykörtét és itt hasznájják a legtöbb színes neoncsövet.

Most hét éjszakán keresztül koromsötét lesz a villanyfény városa.

Zugva eirnak fel majd a szirénák és erre a jelre millió és millió ember rohan le a pincébe.

— Légítamadás! — sikoltozzák, pedig ma még tudják, hogy mindez csak próba, keserű játék. Gázmaszkokkal felszerelt felnőttek és gyermekek ma még játszva tesznek majd eléget a felhangzó parancsszónak, de a valóság elképzelésének érzése kegyetlenül átjár majd mindenkit.

Szeptember 20-tól 26-ig tartják meg Berlinben azokat a nagyszabású légvédelmi gyakorlatokat, amelyekhez hasonló eddig sehol sem rendeztek. A legapróbb részletekig kidolgozták az egész haditervet, nemcsak a résztvevő repülőgépek és katonák, hanem még sokkal inkább Berlin négy és félmillió lakosa részére. Mert ebben a légi hadgyakorlatban minden Berlin területén lakó élőlény részt vesz. Nemcsak az emberek, hanem a háziállatok is...

EZ AZ ÖN KÖTELESSÉGE!

Ujságban, plakáton és rádió tanítják ki a közönséget arra, hogy mikor mit kell tennie. A papirkereskedésekben egymás hegyén hátán állnak a vévők, hogy idejében beszerezze az előírt fekete papirtekercseket. Ezekkel kell a lakás minden utcára, udvarra nyíló ablakát és ajtóhasadékát leragasztani, hogy a leghalványabb fény se szivárogon ki. Az utcákon sűrű embercsoportok olvassák a naponként megjelenő újabb és újabb rendeleteket.

»Ez az ön kötelessége!«

— ezzel a címmel jelentek meg a plakátok, amelyek rendelkezéseinek áthágását igen szigorúan büntetik. Természetesen nemcsak a lakásokban kell a villanyt eloltani vagy kifelé elszigetelni a fényt, hanem az utcán sem fog égni egyetlen villanylámpa sem. Még a közlekedést irányító forgalmi lámpákat is leszerelik. Az autókknak és egyéb járműveknek fényes szóróját le kell ragasztani, csak ujjnyi széles sávot szabad a közepén szabadon hagyni. Amint a szirénák felbuznak, még ezeket is el kell oltani. Aki cigarettára akar gyújtani, annak

a legközelebbi ház lépcsőházában szabad csak gyufáját, vagy öngyújtóját fellobbantania.

Kitanítják a közönséget arra is, hogy ha mondjuk Frau Müller éppen bevásárol a mézárósnál, amikor felzúgnak a szirénák, akkor nem rohanhat haza, hogy az ő lakóházának pincéjében kevesen menedéket, hanem

köteles a mézáros házában pincéjébe leszállni.

A GÁZBIZTOS PINCÉBEN TILOS AZ ITAL!

A kocsiokat figyelmeztették, hogy abban a pillanatban, amikor elhangzik a repülő alarm, fogják ki lovaikat és vigyék a legközelebbi ház udvarára.

Jellemző a németekre az a rendelet, amely megtiltja a kocsmában és vendéglőben ülnöknek, hogy a szirénák jelzésére magukkal vigyék italukat a pincébe. Be kell várni a veszély elmúlását jelző szaggatott szirénabugást és

csak fenn a vendéglőben lehet majd folytatni a „Molle” a berlini „pofa sör” kiürítését.

(Szerény véleményem szerint ezzel a rendelettel lesz a legtöbb baj.)

A kutyák tulajdonosait arra tanítják ki, hogy olyan pincébe, ahol kevés a férőhely, tilos kutyát is bevinni.

Természetesen a színházak, mozik és egyéb szórakozóhelyek éppen úgy meg tartják előadásait, mint más napokon. A nézőteret és a színpadot ki lehet világítani, mert onnan nem hatol ki fény az utcára.

csak az előcsarokban és a pénztárnál ég majd apró zöld villanykörte,

A színházigazgatók azzal vigasztalják magukat, hogy a múlt században sem volt nagyobb világítás és az emberek mégis többet jártak színházba. Legfeljebb az történhetik majd meg, hogy néhány kopott kabátban érkező „színházrajongó” elegáns új felöltőben hagyja majd el a rosszul világított ruhatárat.

NYILT PÁLYÁN MEGÁLLNI!

Nehéz feladat elé állítja a légvédelmi gyakorlat a vasutakat és az utazókat. Bár a sín mentén elhelyezett jelzőkészüléket nem sötétítik el,

a pályaudvarokat és a vasúti kocsikat csak egy-egy tizes égővel világítják meg.

A Berlint és környékét összekötő gyors villamos vonatok a szirénajelzésre nyílt pályán azonnal megállnak, bárhol is éri őket a riadó. Szigorúan tilos az ajtók kinyitása és a vonatból való kiszállás.

Száz meg száz tanácsot is adnak a közönségnek. Kioktatják, hogyan kell hosszabb időre előre gondoskodni

el nem romló élelmiszerekről,

hogyan tudjuk megvédeni lakásunkon hagyott butorainkat, milyen holmikat vigyünk magunkkal a pincébe, miképpen gondoskodjunk a lakásban hagyott madarainkról. A berliniek órákat álldogálnak az utcán és följegyeznek minden tudnivalót.

Gáspár László

Megkezdődtek a jugoszláv őszi hadgyakorlatok

A gyakorlatok a Kupa környékén folynak

Az idei őszi hadgyakorlatokat tegnap kezdték meg. A hadgyakorlatok a Kupa folyó környékén folynak oly módon, mintha az ellenség nyugat felől törne az országra. A gyakorlatok a legteljesebb rendben indultak meg. A lakosság a katonaságot és a tisztikart nagy lelkesedéssel fogadta.

Az idei hadgyakorlatokban nagy szerep jut a hegyi ezredeknek.

Ezért igen nagy a gyakorlatokban résztvevő szlovén katonák száma. Különösen nagy súlyt fektetnek a légi támadás sikeres elhárítására.

A hadgyakorlatokat Milovánovics Milán tábornok, volt hadügyminiszter vezeti. Az irányításban résztvesz még többek között Brásics Ilija, Juricsics Pantelije, Ilics Bogolyub tábornok.

HIREK

Időjárás. Jugoszlávia egész területén részben felhős, csendes idő volt, a drávai bányák völgyeiben köddel. A hőmérséklet az egész országban csökkent, de azért aránylag még elég meleg az idő. A legalacsonyabb hőmérséklet Mrzla Vodican 1, a legmagasabb Stipben 32 fok volt.

Időjárás: Nagyon szép idő várható, részben felhőzettel, amely lassan kiderül. Helyenként esetleg zivatar is lehet esővel. A hőmérséklet még süllyed.

Fényes esküvő Petrováradon. Fényes esküvő volt hétfőn délelőtt Petrováradon. Dr. Várady József ügyvéd, a Magyar Közművelődési Egyesület titkára, dr. Várady Imre fia, vezette oltárhoz Pin Zorkát, Pin Pája mérnök leányát. Az esküvő délelőtt tizenegy órakor a gimnáziumi templomban folyt le. A szertartást szentgáli Boday József tordai plébános és Appler Ernő hetini plébános, a vőlegény iskolatársai és Neumann Imre petrovváradai káplán végezték. A vőlegény tanúja dr. Putz Jakab bejegyzőorvos, dr. Várady József nagyapja, a menyasszony tanúja Léderer György csókai nagybirtokos volt. A szertartás befejezése után Boday plébános mondott magasszónyán beszédet. Az esküvő után az ünnepi közönség nemcsak a fiatal párnak, hanem dr. Várady Imrénak és feleségének is gratulált. Dr. Várady Imre és felesége ugyanis most ünnepelték házasságuk negyvenedik évfordulóját.

A noviszádi jugoszláv egyetemi hallgatók egyesületének közgyűlése. A noviszádi jugoszláv egyetemi hallgatók egyesülete most tartotta közgyűlését. Az elnök a közgyűlés megnyitása után megemlékezett Masaryk Tamásról, majd felolvasták a jelentéseket, amelyeket a közgyűlés egyhangúlag elfogadott. A felmentvény elfogadása után megválasztották a következő új vezetőséget: Elnök Mihajlovič Dimitrije, alelnök Popovič Koszta, titkár Zurkovič György, háznagy Pölhe Ferenc, pénztáros Lázics Gyura. Ezenkívül még választmányi tagokat és felügyelőbizottságot választottak.

Külföldi és vidéki autók Noviszádon. Tegnap a szokottnál is nagyobb volt Noviszádon az autóforgalom. A kisautó autóversenyéről visszatérő csehszlovák és román autók pihentek meg néhány órára Noviszádon, s a délutáni órákban folytatták utjukat. A délelőtti folyamán a szombori autókлуб tagjai rándultak ki Noviszádra több kocsival. A noviszádi autók vendégek fogadására Palánkáig elhűk mentek. A délelőtti folyamán a vendégek megtekintették a város nevezetességeit, délután pedig kirándultak a Vénacra. Krusedolra, Igrre.

Csikágói bankár pénzt adományozott a petrovváradai szegényeknek. Petrováradról jelentik: A. O. Gelner amerikai bankár, aki jelenleg Beográdban tartózkodik, a csikágói International Harvester Company nevében 1000 dinárt küldött a petrovváradai szegények felszámolására alakult Miloszgye egyesületnek és 500 dinárt a petrovváradai Vöröskereszt egyesületnek.

Betörték dr. Fehér Mihály temerini ügyvédhez. Dr. Fehér Mihály temerini ügyvéd feljelentést tett a rendőrségen, hogy ismeretlen tettesek ójszaka betörték az irodájába és az egyik iróasztal fiókjából elvittek 2000 dinárt. A rendőrség a nyomozást megindította.

Olasz matrózok támadása a tuniszi fasisztaellenes liga ellen

A liga titkárát megölték

Tuniszból jelenti az Avala: Vasárnap este a tuniszi kikötőben horgonyzó »Amerigo Vespucci« és »Colombo« olasz iskolahajók tagjainak 50 tagja behatolt az emberi jogok olasz ligája és az »Italiano di Tunis« című fasisztaellenes lap helyiségeibe. A támadók lönkretették a berendezést. A liga titkárát, Jose Michelit, aki revolverrel a kezében védekezett, egy revolvergolyó megölte. A rendőrségnek sikerült több támadót a helyszínén elfogni abban a pillanatban, amint az ablakon és az erkélyen keresztül akartak menekülni. Több támadó kiugrás közben megsérült. Az egyik olasz matrózt revolvergolyó sebesítette meg a mellén. A rendőrség 12 személyt letartóztatott.

A népfron: hívei, amikor a történekről értesültek, tüntető menetben vonultak végig a város utcáin, incidensekre azonban ez alkalommal nem került sor.

Új georgikon

Este van... És a munkától elcsigázva leroskadok egy földbuckára, amely most helyettesíti a padot.

Egész nap lóholálában turtam ezt a féhold földet, annyi erővel, hogy ennél nem dolgozhat az se többet,

aki ezt a munkát végzi nap-nap után: tegnap, máma; nem úgy mint én, kinek mégis csak iróttol a szerszáma.

Mindegy! most már pihenek és merengve a csillagokra is figyelnek, ha tenyerem olyan nagyon nem sajogna.

Kapanyéltől feltört kezem forró felével a földet simogatom és e hüvös tapintása most a rögnek

olyan jólesik, hogy szinte egész lázas testemmel, itt, a csillagokat bámulva, elhevernék tán reggelig.

De már lassu harmat szálldos, rápermetez ezüst pora s fénylő, nagy bogarak hátán pattog a holdfény ostora...

FEKETE LAJOS

Az a bizonyos szerelem... Petrováradról jelentik: Benja Adam szlovácki-aradai gazdálkodó feljelentést adott be a csendőrségen ismeretlen tettes ellen, aki ládájából ellopott 500 dinárt. A nyomozás során kiderült, hogy a lopást a gazdálkodó 14 éves leánya követte el és a pénzt Radu R. cigányasszonynak adta, aki különböző hókuszpókuszokat végzett, hogy a leány szeretője viszont szeresse. A cigányasszonyt a csendőrség letartóztatta.

Közözlőlevelet adtak ki egy volt petrovváradai lapszerkesztő ellen. Petrováradról jelentik: Eckstein János petrovváradai borkereskedő még régebben bűnvádi feljelentést adott be Maties Miroszláv az Obnova című azóta megszünt petrovváradai lap szerkesztője ellen és zsarolással vádolta. A feljelentés alapján az államügyészség vádiratot adott ki Maties ellen, a törvényszék pedig már több ízben kitézte a főtárgyalást, de sohasem lehetett megtartani, mert Maties ismeretlen helyen tartózkodik és nem lehetett az idézést kézbesíteni. A törvényszéki vádtanács most az államügyészség indítványára elrendelte Maties országos körözését és közözlőlevelet adott ki ellene.

Halálozás. Özvegy Fischer Lipótné, született Hirschl Janka, 73 éves korában Noviszádon elhunyt. Az elhunytban Fischer Ferenc, a Háztulajdonosok Lapjának szerkesztője édesanyját gyászolja. A temetés szerdán délután 4 órakor lesz a zsidó temető halottasházából.

SZTARIBECSEI HIREK. A sztáribecsei főszozobabírószakon szeptember 30-án reggel 8 órai kezdettel nyilvános árverésen bérbeadják Sztáribecse község vadászterületeit. Az árverést a 4. számú hivatali szobában tartják meg. A vadászterületek bérlete 12 évig tart. Bővebb felvilágosításokkal a községközhatalom szolgál. — A noviszádi vadászszövetség a Putnik utazási irodával karöltve kirándulást szervez a berlini nemzetközi vadászkiállítás megtekintésére. A kiállítás november 2-től 21-ig tart. A társas utazás Budapest és Prága érintésével 12 napig tart. Utiköltségek vadászoknak 670, másoknak 720 dinár. Sztáribecsen jelentkezéseket Szvircevič Dimitrije, az I. vadászegység titkára fogad el. — A sztáribecsei rendőrség hatóság elleni erőszak címén eljárást indított Kiskomáromi István 31, Bukovič János 24, Tóth Sándor 23, Oroszlamos Imre 17 és Kocsis Ferenc 26 éves sztáribecsei földművecek ellen. A rendőrségi jelentés szerint Kiskomáromi István szombat éjjel az alsóvárosi Nagy Antal féle vendéglőben megütötte a vendégét és a segítségére érkező rendőröket. Kiskomáromi több ismerősével kártyázott. Vasárnap reggel 9 óra tájban a vendéglős a társaségnál levő új játék kártyát elvette és régóta adott helyette. Kiskomáromi, aki ittas volt, a régi kártyát eltérte és ököllel fejbesújtotta a vendéglőst. Nagy erre rendőrökért küldött, akik el akarták távolítani Kiskomáromit a vendéglőből, de ellenállt s megütötte az egyik rendőrt. A rendőrök végül legyűrték Kiskomáromit és megindultak vele a rendőrkapitányság felé. Utközben barátai ki akarták szabadítani a rendőrök kezei közül Kiskomáromit. Az egyik rendőr szorongatott helyzetében riasztó lövéseket adott le, mire a támadók megfutamodtak. A rendőrség Kiskomáromi beszállítása után elfogta társait is, akik szintén ittasok voltak. Kihallgatásuk után elbocsájtották őket, de megindították az eljárást ellenük.

Meghalt a kisgyermek, mert örömmel fogadta a nagybátyját. Megdöbbentő szerencsétlenség történt hétfőn Buljkeszen. Wolf Johann másfél éves Johann nevű fiát a nagybátyja kocsival elgázolta s a kisfiu meghalt. A kis Johann nagybátyja kocsin tért haza. Ezt a kisfiu észrevette és kezeit kitérve örömteljes arccal a kocsit felé rohant. Az egyik ló megrugta és ez a gyerek halálát okozta.

Külföldi katonai küldöttségek a kupai hadgyakorlatokon

A kupai hadgyakorlaton vendégekként több külföldi állam katonai delegációi is részt vesznek. Először az olasz delegáció érkezett meg Pariani hadügyi államtitkár vezetésével.

Az olaszokat Nedics és Bodi tábornokok kísérik jugoszláviai utjuk során.

A török delegáció tegnap délelőtt érkezett meg Csokmak Tefvi tábornagy vezérkari főnök vezetésével, tegnap délután érkeztek meg a görög és román katonai delegációk tagjai, míg a csehszlovákok ma délelőtt, a franciák pedig ma délután jönnek meg.

A noviszádi Katolikus Jótékony Nőegylet csütörtökön 4 órai kezdettel tartja szokásos kávédelutánját. Az egyesület vezetősége kéri a tagokat, hogy a kávédelutánon minél számosabban jelenjenek meg.

Dela Lipinszkája szeptember 26-án lép fel Noviszádon. Dela Lipinszkája az ismert nemzetközi díjnyertes vendégjáték körútján Jugoszláviát is felkeresi és szeptember 26-án este fél kilenc órai kezdettel Noviszádon a Kralj Alekszandar emlékotthonban énekel. A noviszádi közönség bizonyára még élénken emlékezik arra a nagy sikerre, amelyet a világhírű dízó néhány év előtt a Szloboda szállóban elért. Dela Lipinszkája most egészen új műsorral lép a közönség elé, német sanzonjai, orosz népdalai, az »orosz-francia paktum« és Shirley Temple paródiái mindenhol szenzációs sikert arattak. A művésznőt zongorát Lajtai Walter, európa nevé zongoraművész kíséri. A 10—40 dináros jegyeket elővételben a Szlavónia könyvkereskedésben, telefon 24-95 és a Lipkovič trafikban, telefon 26-00 lehet beszerezni.

Megmart egy elemistát a sertés. Petrováradról jelentik: Csernei Márton 9 éves novibecsei elemistát megtámadta egy sertés és több helyen súlyosan megharapta. A fiut súlyos állapotban a petrovváradai kórházba szállították.

Cipőt lopott a cipőtisztító. Petrováradról jelentik: A petrovváradai törvényes büntető hármás tanácsa kedden délelőtt tárgyalta Szmajilovič Szadik délszerbiai származású cipőtisztító bűnperét, aki alkulesot készített a Bata cipőüzlet ajtajáról és a déli záróra idején behatolt az üzletbe és onnan 30 pár cipőt és 2200 dinár készpénzt ellopott. A bíróság a tolvaj cipőtisztítót 8 hónapi szigorított fogházbüntetésre ítélte.

A noviszádi kirakatrendező egyesületének közgyűlése. A noviszádi kirakatrendező egyesülete vasárnap tartotta évi rendes közgyűlését, amelyen Szubotin Jován elnökölt. A közgyűlés elfogadta a jelentéseket, majd megejtették a vezetőségi választásokat. Elnök ismét Szubotin Jován lett. Az egyesület vezetősége ezután is felkéri azokat a kirakatrendezőket, akik még nem tagjai az egyesületnek, hogy saját érdekében lépjenek be az egyesületbe.

Tűzet okoztak a gyermekek Noviszádon. A noviszádi báni palota tornyában lévő tűztoronyban délután jelentette a tűzoltóságnak, hogy a Szlana Barán tűz van. A tűzoltók azonnal kivonultak a Szlana Bara 85 számú házhoz, ahol az istálló égett. A tűzet hamarosan sikerült elfojtani. Megállapították, hogy a tüzet gyufával játszó gyermekek okozták. A kár 500 dinár.

— Egyetemre induló elsőévesek figyelmébe! Közeledik az egyetemre való beiratkozások ideje. Ugy a szülőknek, mint az egyetemre induló ifjaknak gondot okoz a tanulási hely megválasztása. Ugyancsak bizonytalanul és tájékozatlanul néznek a lakás és élelmezési viszonyok elé. Kollégiás kötelességünknek tartjuk, hogy leendő kollégáinknak mindenben segítségükre legyünk. Forduljanak bizalommal a begrádi magyar egyetemi hallgatók egyesületéhez a »Bólyai Farkashoz«. Ugyazintén felhívjuk azon magyar érettségizettek figyelmét is, akik anyagi lehetőségek hiányában nem tudnának beiratkozni az egyetemre, hogy ott folytassák tovább a tanulmányaikat, forduljanak a »Bólyai Farkas«-hoz, ahol a fennálló lehetőségek alapján megpróbálunk megoldást találni tanulmányaik folytatására. Az egyesület címe: Beograd, Dobrinjska ul. 5.

— Egy dinárért lehet utazni vilamoson a noviszádi vasútállomástól a Dunáig. A noviszádi és a vidéki közönség bizonyára örömmel veszi tudomásul a hírt, hogy újból olcsóbbodott a noviszádi vilamos. Mától kezdve egy dinárért lehet utazni a vasútállomástól a Dunapartig. Ez az ut eddig két dinár volt. A Futaki ut—Temerini ut szakaszon egyelőre a régi díjszabás marad érvényben, vagyis a Futaki uttól a Mileticseva uccáig, a Temerini utról a bálnáság épületéig egy dinár a viteldij.

— Női őszi és télikabátok a legújabb modellek, már kaphatók Fischer J. és Fia konfekciós üzletében Noviszádon.

— Motorkerékpár szerencsétlenség Torzsa és Kucura között. Göttl Károly kőfaragó, aki Sauer János novibrázi sirkó üzemében dolgozik, motorkerékpárral igyekezett Torzsáról vrbászi munkahelyére. Kucura előtt több kocsi álló cigánykaraván jött vele szembe. A karaván első kocsijáról a közeledő motor láttára leszállt az egyik cigány s lova kantárszárát fogva vezette a kocsit. A nyílt országuton teljes sebességgel közeledő motorkerékpár oly közel haladt el a cigány mellett, hogy elkapta és magával rántotta. Az összeütközés következtében a cigány igen súlyos sérüléseket szenvedett, de Göttl is jelentékenyen megsérült, miután nagyívben leröpült motorkerékpárjáról. A baleset láttára a többi cigány fenyegetően vette körül a balesetet okozó Göttl-t, akit csak a Torzsáról Vrbászra igyekvő autóbussz mentett meg szorult helyzetéből. A sérülteket dr. Pollich József kucurai orvos részesítette első segélyben, a súlyosan sérült cigányt a noviszádi kórházba szállította, míg Göttl házikezelésre szorult.

— Ma tárgyalja a noviszádi törvényesék a rendőrigazgatóság volt irodaigazgatójának sikkasztási ügyét. A noviszádi törvényszéken ma, szerdán érdekes ügyet tárgyalnak. A vádlott Vrtunszki Jován, a noviszádi rendőrigazgatóság volt irodaigazgatója, aki ellen az államügyészség többrendbeli sikkasztás vádját emeli. A vádirat szerint Vrtunszki mintegy 60.000 dinárt sikkasztott. A tárgyalás iránt nagy érdeklődés nyilvánul meg.

— Székrekedésnél és emésztési zavaroknál igyunk reggel éhgyomorral egy pohár természetes „Ferenc József” keserűvizet. Regisztr. od Minisztarsztva szoc. pol. i Nar. Zdr. S. br. 85 od 154. 25 V.

A falu szimfóniája

Alig remeg fel az első sugar,
Preludium: pacsirta-óda száll.

S a fecske szőlő-nyilat égbe vágja;
S felzsong alatt a tücsök citerája.

Felbug a kürt is, — bus, komor fúgott;
Serege végén gulyás ballag ott.

Nyomába másik harsogón nevet fel:
Vidám kanász üget a vág menettel.

S most égi hárfá kezd mondani:
»Imára!« S kezd harangja bongani.

S imás könny ül ki fü, fa, hü szemére.
S szelid anyókák indulnak misére.

Nagyjártatos »Dicsértessék!« — szavuk
Orgonárbán hinti be a falut.

Szekér rohan most... S ur neves batárja...
Miként a kórus égvihar-pedálja...

S csikó utána... Szendén csenget ez:
Halk rétre hü tilinkó permetez...

... Igy jő dél is. Ott fut egy faun:
Lágy szellő, — édes, ó harmónium...

Elült ez is. Most minden, im, megáll:
Citera, csengő, orgonán pedál.

De fenn az Ajk — a Nap — csak egyre reszket;
Tüzes dala szünetlen ez: »Szeretlek!«

BODROGHY SZABOLCS

— Rádiót, női ruhaanyagokat, líkőröket, ébresztőórát és sok háztartási cikket és más hasznos tárgyat lehet 3 dinárért nyerni a noviszádi grafikusok mulatságán, október 2-án a Munkáskamara épület nagyertermében fél 9 órai kezdettel. Beléptidj öt dinár.

— Meglopta legjobb szomszédját. Kuláról jelentik: Szeim Johann kucurai kőműves jelentést tett a rendőrségnek, hogy távollétében ismeretlen tettes ellopta féltve őrzött készpénzét 2500 dinárt. A kucurai rendőrség nyomozásába a kulai csendőrség is bekapcsolódott és sikerült is rövid ideig tartó nyomozás után a tolvajt Thomes Henrik kucurai lakos személyében leleplezni, aki Szeim szomszédja és jóbarátja.

— A Neretva környékén élő földművesek százezreket keresnek évenként béka és pióca fogással. A Neretva környékén a vidék négyötöde moesár, a szunyogok millió rajai tanyáznak ott. A moesarak azonban jó jövedelmi-forrásul is szolgálnak az ottani földműveseknek. A moesarakban igen sok a béka, amelyeket a földművesek eredeti módon fognak. Ejjelenként eső-nakjaikra szerelt erős petróleumgáz égőkkel a moesarak belsejéig eveznek, ahol az erős fénytől valóságos hipnotizált békákat könnyűszerrel összefogják. A békákkal együtt piócékat is fognak, még pedig úgy, hogy eső-nakjaikról botokkal csapkodják a vizet, mire a pióca nagy tömegekben a eső-nak köré gyűlnek. A földművesek ekkor kis hálókával összeszedik a piócékat, vészonzacsókba gyűjtik őket és eladják a béka és pióca kereskedőknek, akik jó pénzt adnak érte. Vannak földművesek, akik naponta száz dinárt is keresnek béka és pióca fogással. A nyári hónapokban a Neretva mellett levő földművesek több száz-ezer dinárt keresnek ily módon.

★

MUNKA

A főnök bejön a hivatalba és megkérdi a helyettesét:

— Mit csinált ma az új könyvelő, aki tegnap lépett be hozzánk?

— Reggel átnézte a póstát, aztán leült az asztalhoz és legyeket fogott.

— Mást nem?

— De igen. Dongókat is!

— Topolai hírek. Botrányos verekedés játszódott le a Bakai-féle vendéglő kártyaszobájában. Singer József malmos nagyobb társaságban kártyázott. Eközben Allein János ócskavaskereskedő Singer mögött állva kibicelt és állandóan beleszólt a játékba. Singer néhányszor vesztett és emiatt idegessé vált. Többször rászólt a kiviére, hogy ne avatkozzék a játékba. A felszólítás azonban hatástalan maradt, mire Singer dührohamot kapott és Alleint úgy arcul ütötte, hogy a kereskedő egyik foga kiesett. Erre verekedés támadt, aminek csak a vendéglős erélyes közbelépése vetett véget. A verekedésnek a járásbírósa előtt lesz folytatása. — A szabósegédek mozgalmát indították, hogy a mesterek emeljék fel a fizetésüket. A tárgyalások már napok óta folynak, egyelőre eredménytelenül. — A JAK vasárnapi szüreti mulatsága kitünően sikerült. A csősz legények és lányok, valamint az ünnepély többi résztvevői magyar népviseletbe öltözve díszes menetben vonultak ki Baranyai József szőlőjébe, ahol a házigazda megvendégelte őket. Az esti mulatság nagyszerű hangulatban folyt le.

— Megfojtott méhek. Elvett-mült bűncselekmény történt Marcsók Gyura petrováci földműves tányáján. Ismeretlen tettes lezárta Marcsók méhkasait, úgyhogy valamennyi méh megfulladt. A rendőrség nyomozást indított annak megállapítására, hogy a bűncselekményt ki követte el.

— Nadrágokat és harisnyákat is elhagynak a vasuti kocsikban. A belga államvasutak minden évben nyilvános árjeltesen árúsitják ki azokat a vasuton felejtett tárgyakat, melyekért ismeretlen tulajdonosaik nem jelentkeztek. A brüsszeli igazgatóságnak legnagyobb fejtörést azok a különös tárgyak okozzák, melyeket elvezíteni valóban már külön művészetszámba megy. Az évi átlagos 11.000 felőlől, 6000 női reitkülről, fényképezőgépek, cigarettatárcák, könyvek és kocsyuk légiójáról nem is beszélve, igazán megfejthetetlen a közel 100 férfinnadrág és 36 pár harisnya eredete, amelyeket a vasuti kocsikban hagytak az utasok.

— Még mindig nincs elég pénz a csantaviri község háza felépítésére. Csantavir község képviselőtestülete Fülöp Péter elnökletével közgyűlést tartott, amelyen fontos ügyeket tárgyaltak. Vrszajkov Makszim főjegyző előterjesztette az új község háza tervrajzát, amelyet Molczer Károly szubotocai építész-mérnök készített. Ezután Németh Lajos községi pénztáros betegesztette a költségvetést, amely szerint a község háza építése 340.000 dinárba kerülne. Erre a községnek eddig van 560.000 dinár készpénze, továbbá nagymennyiségű téglája. A képviselőtestület Ozsvár István indítványára a tervezetet és a költségvetést elfogadta azzal a kikötéssel, hogy az építkezéshez addig nem szabad hozzákezdeni, amíg az egész szükséges pénzösszeg nincs együtt. — Vrszajkov Makszim főjegyző panaszt tett, hogy három évvel ezelőtt önként átengedte a főjegyzői lakot iskola céljára és azóta a községi vezetőség ígérete ellenére sem kapott új jegyzői lakot. A képviselőtestület úgy döntött, hogy az ügyet a község háza felépítése után intézi el érdemben és addig is fizetik a havi lakbérpótlékot. — A teniszkлуб pálya iránti kérvényét kedvezően intézték el. — A községi alkalmazottak az árak emelkedésére hivatkozva fizetésemelést kértek. Ennek a kérdésnek az elintézésére bizottságot küldenek ki. — Elhatározták, hogy az ugynevezett Csikágó telep lakosairól jegyzéket készítenek. — Tudomásul vették, hogy az illetékes hatóságok az agrár-célokra lefoglalt 82 láncc községi földért kárpótlásul 180 ezer dinár értékű Agrár-bank részvényt adnak.

— Háziasszonyok figyelmébe! Naponta friss pörkölt kávé kapható Gausz Viktornál, Noviszád, Haltér. Telefon 33-66.

— Franciaország legszebb rózsája. Franciaországban van egy megragadó szokás: Minden esztendőben szépségkirálynőt választanak a rózsák közül. A rózsák hetedik szépségversenye a napokban folyt le Lyonban a »Parc de la Tête d'Or« rózsakertjében. A szépségdíjat egy »Golden State« nevű pompás tearózsa nyerte. A csodálatos szépségű virág nagyon bonyolult keresztkezés eredménye: bódítóan illatozó szirmainak színpompája varázslatos; vannak vörös, sötétkék és borostyánsárga példányok. A rózsák királynőjének szépsége egész Lyont elragadta s csak azt sajnálják, hogy Franciaország rózsakirálynője nem francia nevet visel.

Kipton szappanmentes hajszesz feloldja a fejbőr fölösleges zsirtartalmát, felszabadítja az eldugult mirigyjáratokat, megöli a kártevő baktériumokat, a vérkeringést fokozza, ami által lehetővé válik a haj dus fejlődése. Grossinger gyógyszerár, Noviszád.

— Nagyvárost akart látni — belehalt. Baya Lajos, 18 éves Bocos Sári (Fülöp-szigetek) fiának az volt a legelső vágya, hogy meglássa a modern nagyváros csodáit, melyről oly káprázatos esodás történeteket hallott. Már hogy pénze nem volt, gyalog odélt szülőfalujából Manilába, a 400 kilométeres utat élen-szomjan, peronyi pénzes nélkül, 72 óra alatt tetto meg. Manilába érve, a kimerültségtől összeesett. Kórházba szállították, hol az emterfölből megerősítés következtében meghalt. Halálos ágyán kijelentette, hogy keserves csalódást érzett Manilában, mely meg sem közelítette csillogó álmaik. Kérte az orvosokat, hogy tétessék közzé tragédiája történetét, a hozzá hasonlók okulására, akiket a nagyváros csalóka fénye kiderít az módjára csábít.

Mükedvelés

Palotás, magyar négyes a bajnoki Keresztesek szüreti bálján

Vasárnap este 8 órai kezdettel tartották meg a bajnoki magyar Keresztesek ezévi szüreti mulatságukat Hegedüs Lénárd esperes és kamarás védnöksége alatt. A dusan feldiszi-

olyan tökéletes ritmusérzékkel, hogy a közönség viharos tapsal köszönte meg produkciójukat.

Megérdemlik, hogy névleg is ismeressük őket: Cindél Piri, Kollár Katica, Gyurcsik Gizi, Csima Erzsike. A következő műsorszámokban Kiss Bözsike mint szóló táncos lépett fel, s a »Ritka buza« dallamára oly bravurosán elbókázta a palotást, hogy a közönség szünni nem akaró tapsára ismételnie kellett.

Megérdemlik, hogy névleg is ismeressük őket: Cindél Piri, Kollár Katica, Gyurcsik Gizi, Csima Erzsike. A következő műsorszámokban Kiss Bözsike mint szóló táncos lépett fel, s a »Ritka buza« dallamára oly bravurosán elbókázta a palotást, hogy a közönség szünni nem akaró tapsára ismételnie kellett.

az egyesület vezetőségének, mint Árpádfy Gyulának, aki a remek szép magyar néptáncokat betanította. — Nemes tevékenysége reményt ad arra, hogy a jövőben már a bajnokiak is rendezhetnek »Gyöngyösbokrétát«, amelyben a fenti betanult táncok mint értékes gyöngyszemek csillog-

Végül elismeréssel adózunk ugy az egyesület vezetőségének, mint Árpádfy Gyulának, aki a remek szép magyar néptáncokat betanította. — Nemes tevékenysége reményt ad arra, hogy a jövőben már a bajnokiak is rendezhetnek »Gyöngyösbokrétát«, amelyben a fenti betanult táncok mint értékes gyöngyszemek csillog-

Végül elismeréssel adózunk ugy az egyesület vezetőségének, mint Árpádfy Gyulának, aki a remek szép magyar néptáncokat betanította. — Nemes tevékenysége reményt ad arra, hogy a jövőben már a bajnokiak is rendezhetnek »Gyöngyösbokrétát«, amelyben a fenti betanult táncok mint értékes gyöngyszemek csillog-

LEÁNYKÉRÉS

— Aranka kisasszony, legyen a feleségem! — Nem tud okosabbat? — Okosabbat tudok, de az nem jön hozzám.



A Vojvodina, a Tri Zvezde és a Vrbászi S. C. a bajnoki tabella élén

A noviszádi elsőosztályban öt csapatnak van két-két pontja

A noviszádi elsőosztályban eddig mindössze két bajnoki fordulót játszottak, s így egészen természetes, hogy a bajnoki sorrend kialakulásáról beszélni sem lehet. Még a hozzávetőleges erőelosztás lehetőségét is korai volna határozni, s csupán „szokásból” állítjuk össze a bajnoki tabellát. Az ilyen tulajdonán összeállított tabellák több érdekességet tartalmaznak, amelyek természetesen semmi összefüggésben nem állnak, a szorosabb értelemben vett sporttal. Így például a noviszádi elsőosztályban a 4 ponttal vezető Vojvodina után öt olyan csapat következik, amelyeknek 2-2 pontja van. Egy pontos csapat nincs a csoportban, amelynek sorrendje a második forduló után:

Table with 2 columns: Team name and points. 1. Vojvodina 2 2 0 0 11:2 4, 2. Zselyeznicsár 1 1 0 0 3:1 2, 3. NAK 2 1 0 1 8:5 2, 4. Radnicski 1 1 0 0 3:2 2, 5. Gragyanszki 2 1 0 1 5:4 2, 6. Szloga 2 1 0 1 1:8 2, 7. Maesva 2 0 0 2 2:6 0, 8. Makkabi 2 0 0 2 2:7 0

Szubotícán vasárnap nem játszottak bajnoki mérkőzést s így a tabella ott változatlan. A vidéki elsőosztályban a helyezések sorrendje:

Table with 2 columns: Team name and points. 1. Tri Zvezde 3 3 0 0 16:1 6, 2. Szentai AK 4 3 0 1 11:6 6, 3. Gragyanszki 4 2 1 1 7:12 5, 4. OSC 4 2 0 2 8:7 4, 5. JSK 3 2 0 1 6:6 4, 6. Jugoszlóvén 3 1 1 1 7:6 3, 7. Dulcsiz 4 1 0 3 10:12 2, 8. Bajnoki AK 4 0 1 3 4:11 1, 9. Szombori Sport 3 0 1 2 1:6 1

A vidéki b. osztály tabellája:

Table with 2 columns: Team name and points. 1. VSC 4 4 0 0 21:2 8, 2. Crvenkaí SK 3 3 0 0 6:1 6, 3. Hajduk 4 1 2 1 6:5 4, 4. JAK 4 1 1 2 9:8 3, 5. Sziváci SK 4 1 1 2 5:8 3, 6. Csantavéri AK 4 1 0 3 4:8 2, 7. Krivaja 4 1 0 3 4:12 2, 8. Gragyanszki 3 1 0 2 2:13 2

A Lefejezetlen Gragyanszki-Sziváci SK mérkőzés 1:0-ás eredménnyel szerepel.

Futball-eredmények:

Másodosztályu bajnoki eredmények a noviszádi elsőosztályban. Mitrovica: Podrinje-MSK 3:2 (1:1), Laesarak-Zanatlija 1:0 (1:0). Sabac: Mitrovica-Radnicski-Zanatlija 2:1 (1:1). Petrovác: Szlovaeski-Palankaj SK 1:1. A mérkőzésen nagy veredés támadt.

Egy győzelem, egy eldöntetlen Petrovgrádon. Petrovgrádon is az őszi szezon második bajnoki fordulóját játszották vasárnap. Az Obilics 2:1 (1:1) arányban legyőzte a Radnicskít. A járték alapján a döntetlen eredmény igazságosabb lett volna. Bíró: Bauer. A ZsSK 2:2 (2:0) arányban döntetlenül mérkőzött a Vojvodinával, amely a járték túlnyomórésztében jobb volt ellenfelénél. A mérkőzést Podgradszkij vezette.

Szarakanizsa: Szloga-Bácskogradi- tei AK 4:1 (2:0). I. oszt. bajnoki, bíró: Csoszics. Szép időben, nagy közönség előtt játszott a két csapat. A Szloga Hadler révén már az ötödik percben megszerzi a vezetést, sőt három perc múlva ugyanő újabb gólt ér el. Gradištét meglepi a hirtelen kapott két gól. Ellentámadásokkal kísérletezik, de a féldő végéig újabb gól nem esik. Szünet után a BAK erős iramot diktál főlénybe is kerül, s a 6. percben László gólt rug. A gradistei főlény tovább tart, de a Szloga eredményesebben játszik s a 14. percben Nagy megszerzi a kanizsaiak harmadik gólját. Változatos mezőnyjáték közben, lassan kanizsai főlény alakul ki s a 20. percben Hadler megszerzi a Szloga negyedik gólját. Csoszics jól bírskodott.

A noviszádi ifjusági bajnokság sorsolása

Szeptember 26: Karagyorgye-Makkabi, Vojvodina-Radnicski, Karagyorgye pálya. Október 3: Makkabi-NAK, Karagyorgye NFK, Karagyorgye pálya. Október 10: Vojvodina-Karagyorgye Makkabi-Radnicski, Karagyorgye pálya. Október 17: NAK-Karagyorgye, NAK pálya. Október 24: NFK-Radnicski, NAK-Vojvodina, NAK pálya. Október 31: Makkabi-NFK, Karagyorgye-Radnicski. November 6: Vojvodina-Makkabi, NAK-NFK, NAK pálya.

Bíróküldés a noviszádi elsőosztályban szeptember 26-ra: Vojvodina-Maesva Milojevics, Makkabi-Radnicski Doolics, Tesztül-Szlóvia Mladenovics, NFK-Trgovacskej Tamás, Isztra-Rapid Weinberger, Gragyanszki-NAK Sztrefanovics, ZsSK-Szloga Szeder, Tátra-Szlovaeski Kanazir, Sajkás-Borac Komlos, Fruskagorac-Cement Toncsics, Rudar-Szefanik Dvozsak, Indijajaj Sportklub-Radnicski Bogyanac, Sztrazsilovo-Zrinyszki Popovics Nikola, Jugovics-Hajduk Katavszki, PSK-Obilics Momirov, Latyaraki Sportklub-Trgovacskej Petrovics Petar Podrinje-Zanatlija (Sabac) Jovanovics Gyorgye.

A beográdi országos teniszbajnokságok során feltűnő gyengén szerepeltek a magyar versenyzők. Az utolsó eredményesség, hogy esetleg a párosversenyt megnyerik, füstbement, mert a Dallos-Ferenczi pár vereséget szenvedett a döntőben a jugoszláv Kukulyevics-Mitics pártól. A vigaszversenyben is kikapott Dallos Radovanovics-tól.

Ügyvédek és bírák futball-mérkőzése

Futball-csatában összemérkőzőnek Jog bajnokai: bírák és ügyvédek. S mert a futballhoz jó láb és nem [érv kell, Bíró és ügyvéd a lábával érvel. Ez érveléshez nincs köze a jognak, Ügyvédek s bírák itten csak rug- [dosnak. És mert meggyőzni egymást így nem [tudják, Szegény ártatlan labdát összerugják. A rugást jobban értik az ügyvédek, Míg ők támadnak, a bírák csak véd- [nek.

A puszta védés hibás taktika, Annak, ki csak véd, el kell buknia. Így az ügyvédek kerekednek felül, S a labda bírák kapujába repül. Bírákra nem néz futball-kollégájuk: A futball-bíró csak fütyül reájuk, S ezt mondja, mikor a meccset le- [fújja: Ügyvédek győztek, eredmény: egy [nulla.

FANYAR TÓBIÁS

A Jugoszlávia-Csehszlovákia mérkőzés napján, október 3-án, Prága-Zagreb városok közötti mérkőzést rendeznek Zagrebban.

Letiltották a bécsi Admira londoni szereplését. Az osztrák futballszövetség megtagadta a jutókedély megadását és így az Admira kénytelen lesz a Chelsea elleni mérkőzést lemondani. Az osztrák szövetség ezt a halározatot azzal indokolja, hogy az Admira jelenlegi gyenge csapatlávai nem reprezentálhatják az igazi osztrák futballklaszszist.

Skoda, az apalini Tri Zvezde kilanó csapatára Odzácira költözött és több mint valószínű, hogy az OSC csapatában fog játszani.



A TEKÉZŐ SPORT HIREI

Bíróküldés a noviszádi bajnoki mérkőzésekre: Szeptember 23: NAK-Herakles, Lira pálya, bíró Paulovics; — szeptember 25: Herakles-Zrinyszki, Bauer pálya, bíró Driessler; — szeptember 27: Kramer-Gragyanszki, Kott pálya, bíró Paricsics; Frohsinn-Keramit, Bauer pálya, bíró Szerencsés; — szeptember 28: Zmajevác-NAK, Bauer pálya, bíró Farkas, Junak-Napred, Vugrin pálya, bíró Waack, Jellasiós-Zrinyszki, Frankopan pálya, bíró Dimitrov; — szeptember 29: Soförök-Zselyeznicsár, Bauer pálya, bíró Póvics; Zvezda-Herakles, Bauer-pálya, bíró Bubori, Zanatlija-Kramer, Kott pálya, bíró Takács; — szeptember 30: NAK-Szloga, Lira pálya, bíró Goldmann, Vénac-Borbélyok, Fülöp pálya, bíró Foder. — Elnökség.

A noviszádi Herakles kéri az alant felsorolt játékosokat, hogy esütörtökön este 8 órakor jelenjenek meg a NAK pályán (Lira vendéglő): Zvara, Leichter, Szirák, Varga I, Gyuráevics, Resnyák, Kukucska, Michlicz, Szikics, Fehér, Ceorba, Szika és Panesevics.

Díjazásos versenyt rendez a noviszádi Radnicski. A noviszádi Radnicski kuglicsapata szombat este 8 órától éjjel 12 óráig és vasárnap délelőt fél 9-től este 10 óráig díjazásos kugliversenyt rendez férfiak és hölgyek számára a Kott-pályán. Benevezni szombhat este 8 órától este fél 10 óráig lehet. A helyezettek között több értékes díjat osztanak ki.

KÖZGAZDASÁG

Kilenc év óta az idei év júliusában volt legkedvezőbb a magyarországi munkapiac helyzete

A termelés jobb, mint tíz év óta bármikor

Budapest, szeptember hó
A Magyar Statisztikai Szemle most megjelent számában rendkívül érdekes adatokat találunk arra vonatkozólag, hogy a magyarországi munkapiac az utóbbi időben milyen nagyszerűen javult a helyzet. A folyóirat kimutatása szerint az elmúlt kilenc év során a július havi munkanélküliek száma volt a legkisebb. A munkapiaci feszültség tetőpontjához, 1932 júliusához képest a munkanélküliek száma már több mint 52 százalékkal hanyatlott.

A folyóirat megállapítja, hogy a munkapiaci feszültség lényegesen enyhülését a megjavult gazdasági helyzetnek van nagy oka, ezenkívül azonban számításba kell venni azt a szerepet is, amelyet a kereső rétegbe kerülő háborús születésű gyengébb évjáratok játszanak.

A szociáldemokrata és a keresztényszocialista szakszervezetek július végén már mindössze csak 13.984 munkanélkülit mutattak ki, 1,8 százalékkal kevesebbet, mint az előző hó végén. Egy év leforgása alatt a szakszervezeti munkanélküliek száma 8,6 százalékkal esett és annál csak az 1928 évi július havi volt kisebb, amikor is a szakszervezetek 13.117 munkanélkülit tartottak nyilván. Hogy a válság lezajlása óta bekövetkezett javulásról tiszta képet nyerhesünk, megemlíthetjük, hogy

a válság tetőpontjának évében, 1932 július végén a munkanélküliek száma 29.237 volt. Ez időponthoz képest tehát a munkanélküliség az idei július hó végéig 52,2 százalékkal hanyatlott.

A hó végén kimutatott munkanélküliek 85,8 százaléka férfi, a többi pedig nő volt. Foglalkozás szerint csökkent a munkanélküliek száma az előző hónappal szemben az építőiparban, a bőriparban, a szellemi munkásoknál, végül pedig a vasiparban. Ezzel szemben a szállodai és éttermi alkalmazottaknál, a ruházati iparban, az élelmiszeriparban, a faiparban s végül a sokszorosító iparban emelkedett a munkanélküliek száma.

A magyarországi széntermelés magas szinten mozog s jelentős százalékos arányban multa felül a megelőző évit. A barnaszén termelése lényegesen erőteljesebb mint volt a megelőző gazdasági fellendülés tetőpontjának idején. A finomításra való nyers vas termelés a tavalyihoz képest majdnem 40 százalékkal emelkedett. A július havi termelés az elmúlt 10 évben újabb tetőpontot jelez, tehát az 1929. évit is meghaladta. Idényszerű behatásokra az elektromos áram termelésben nem következett be lényegesebb változás, a motorikus célokra elosztott áram mennyisége azonban igen jelentős méretű emelkedést ért el az egy év előttihez képest.

Mind a kőszén, mind a barnaszén termelése az év eddig lefolyt

időszakában minden egyes hónapban lényegesen magasabb szinten mozgott a mult évinél. Kőszénből 821 ezer métermáza júliusban a magyar termelés, ez az előző havit 9,7 százalékkal a mult évit 24,6 százalékkal multa felül.

A július havi kőszén termelés még az elmúlt gazdasági fellendülés tetőpontján sem érte el ezt a szintet,

mert 1929 azonos hónapjában is mindössze csak 725 ezer métermázsára rugott a termelés. Barnaszénből 5,7 millió métermázsát produkáltak a magyar bányák, közel fél millió métermázsával többet, mint az előző hónapban ékeken 900 ezer métermázsával többet, mint tavaly. 1929 júliusában a termelés 5,2 millió métermázsára rugott. A jelenlegi gazdasági fellendülésben tehát a széntermelés lényegesen erőteljesebb, mint volt a megelőzőben.

A vasérc és a vassalak termelése közel az előző havi szinten mozgott. A mult évihez képest azonban itt 0,8 százalékos hanyatlás mutatkozott. A finomításra való nyers vasból kevesebb a magyar termelés az előző havinál, a mult évit azonban több mint 90 ezer mázsával haladja meg. Annak ellenére tehát, hogy a konjunktúra fellendülésnek már igen előrehaladott időszakában vagyunk, a nehézipar alapanyagát szolgáltató vastermelés még mindig elég magas szinten mozog. A július havi 257 ezer tonnás vasérc és vassalak termelés mindössze 31 ezer tonnával maradt el az 1929. évi mögött. A finomításra való nyersvas 318 ezer métermázsás termelése ellenben az elmúlt 10 évben az 1929. évi július havi 315 ezer métermázsás termelést sem véve ki, újabb maximumot jelez.

Csuka Zoltán

Ljubljana város 40 millió hitelt kapott a postatakaréktól. Ljubljana város negyven millió dináros kölcsönt kapott a postatakarékpénztártól. A kölcsönnel a ljubljainai villamos vasutat fogják átalakítani.

Fogyasztási adómentes cukor a must édesítésére. A minisztertanács aláírta a rendeletet a must édesítéséhez szükséges fogyasztási adómentes cukor kiszolgáltatásáról. A bortermeleők a cukrot az idén is éppenugy kapják, mint tavaly.

Szubotica és környéke hajóállomást kap... A kanizsai hajóállomás főnöke kérte az illetékes hatóságokat, hogy a szuboticiai országutat a hajóállomásig építsék ki, hogy Szuboticáról és környékéről kitűnő ut vezetessen a kanizsai hajóállomásig. Ha a következő a hajóállomásig tartó rövid szakaszt kiépítik, akkor Szubotica és környéke a Tiszán is igen könnyen és olcsón szállíthat teherát.

Mézexportvásár Békéscsabán. Budapestről jelentik: Vasárnap, 19-én volt a második mézexportvásár Békéscsabán. Felhozatalra került 11 vagon méz, azonban eladások nem történtek, miután a hosszas tárgyalások a megjelent kereskedők és az eladók között nem vezettek eredményre. Ugyanis a kereskedők a külföldi árak alapján nem tudtak többet adni 95 fillérről, viszont a termelők nem voltak hajlandók mézterméüket ezen az áron értékesíteni és 1.10 pengőt kértek, hivatkozva az idei kevesebb termésre, az általános drágaságra és nem utolsósorban a méhviasz nagymértékű áremelkedésére. A kereskedők és a termelők között olyan nagy volt az árdifferencia, hogy mindennemű áthidalási kísérlet meghiúsult, üzlet nem jött létre.

Magyar szőlő Ausztriában. Budapestről jelentik: Magyarország szeptember 15-től szeptember 30-ig 15.000 máza szőlőt exportál Ausztriába.

Új világcsofa: város, ahol senkinek sem kell kölcsön. Newyorkból jelentik: A newyorki lapok irigykedve írják meg, hogy Scenery Hill pensylvániai város az egyetlen a világon, amelynek lakói nem szorulnak kölcsönre és a város egyetlen bankja kénytelen lesz üzemet bezüntetni. A pénzügyi felügyelőbizottságának jelentése beszámol arról, hogy a bank betétállománya egyre növekszik, de nem tudja gyümölcsözőleg forgatni, váltótárcája üres, senki sem kér a banktól kölcsönt.

Tőzsde

BEOGRADI ÉRTÉKTŐZSDE

Devizák; kínálat - kereslet dinárban
Szeptember 21.

London (egy font) 216,79—214,73, Páris (100 frank) 147,81—146,37, Newyork (100 dollár) 434,56—430,72, Genf (100 svájci frank) 1003,52—996,45, Milánó (100 líra) 230,78—227,70, Prága (100 esk) 152,64—151,54, Amszterdam (100 holland frank) 2110,26—2095,66, Berlin (100 márk) 1753,90—1740,03, Bécs (100 schilling) magánklíring 848,82—838,82, Brüsszel (100 belga fr.) 735,52—730,45, Szaloniki (100 drachma) 30,34—29,64, Varsó (100 zloti) 826,22—819,72, London magánklíring 238,80—237,70, Berlin magánklíring 1202—1272.

Állampapírok: 7%-os beruházási kölcsön kötés 91, 7%-os Hip. banka kötvény — 100, 8%-os külföldi kölcsön 95,50—95, kötés 95,50, 7%-os külföldi kölcsön 86,25—85,75, kötés 86,25—86, 2 és fél %-os Ratna Seta 414—412,50, kötés 412, 6%-os bégluk 2500 dináros 76,50—76, kötés 76,25, 6%-os bégluk 5000 dináros — 77,75, 6%-os dalmát agrár 5000 dináros — 75,50.

Részvények: Narodna Banka 7600—7550, Agrarna Banka — 199.

NOVISZADI TERMÉNYTŐZSDE

Buza 78/79 kgos 2%-os, bácskai Noviszád környéki 177—179, Szombor környéki 176—178, középbácskai és felsőbácskai 177—179, bácskai tiszai 181—183, tiszai uszály 183—185, bégai uszály 182—184, tiszai esatorna uszály 181—183, felsőbánáti 179—181, délbánáti 173—175, szerémi 177—179, szlavóniai 178—180, Rozs bácskai 166—168, Árpa bácskai 63/64 kgos 127,50—130, szerémi 127,50—130, bácskai és szerémi tavaszi 66 kgos 167,50—172,50, bácskai tavaszi 67 kgos 175—177,50, Zab 112—114, Tengeri bácskai és szerémi 96—98, bánáti 93—95, uszály 98—100, Buzaliszt nullás gg és g 275—285, kettes 255—265, ötös 235—245, hatos 215—225, hetes 175—185, nyolcas 127,50—

182,50, szerémi és szlavóniai állomásról nullás gg és g 270—280, kettes 250—260, ötös 230—240, hatos 210—220, hetes 170—180, nyolcas 127,50—132,50, Buzakorpa jutazsákokban bácskai 92—94, szerémi 92—94, bánáti 89—91, jutazsákokban uszályból 93—95, Fehérbab bácskai és szerémi 2%-os zsák nélkül 205—207,50, uszály úru zsák nélkül 207,50—210, Sertészszir 25 kilós kónakban bruttó nettóért 1150—1160, Irányzat: kukorica szilárd, különben nyugodt. Forgalom: közepes.

SZOMBORI TERMÉNYTŐZSDE

Buza, bácskai és Szombor környéki 176—178, felsőbácskai 177—179, szlavóniai 177—179, szerémi 176—178, Tisza, bácskai uszályból 182—184, Tisza, bánáti uszályból 182—184, felsőbánáti 178—180, bánáti 171—173, bégai hajórakomány 181—183, Rozs, bácskai vasut 164—166, Zab, bácskai vasut 112—114, Árpa, bácskai 63—64 kgos 125—130, szerémi 63—64 kgos 125—130, bácskai tavaszi 67—68 kgos 165—170, Tengeri, bácskai vasut prompt 94—96, bácskai fehér 95—97, Buzaliszt: Nullás gg és g 275—285, kettes 255—265, ötös 240—250, hatos 210—220, hetes 170—180, nyolcas 125—130, Korpa, prompt 90—92, Irányzat: kukorica szilárd, többi változatlan.

Turistahirek

ELŐKÉSZÜLETEK AZ OKTÓBER 21—27-I BÉCSI UTRA

A Putnik menetjegy iroda noviszádi képviselete a Jugoszlávia és Ausztria közötti idegenforgalom kiemlélyítése céljából október 21. és 27. között Budapesten keresztül kirándulást rendez Bécsbe. A kirándulás résztvevői kollektív utlevéllel utazhatnak. A rendezőség Bécsben olcsó szállásról és ellátásról gondoskodik, valamint több kirándulást szervez Bécs környékére. A kirándulásra vonatkozó összes közelebbi felvilágosításokat a Putnik menetjegyiroda fiókjában és a Fruska Gora turista egyesület helyi szervezeteiben lehet megtudni.

KÜLÖNVONAT A BERLINI NEMZETKÖZI VADÁSZKIÁLLÍTÁSRA

A november 2. és 27. között Berlinben megtartandó nemzetközi vadászkiállításra a Putnik a dunabánsági vadászszövetséggel együtt különvonatot indít. A különvonaton mindenki utazhat, még pedig együttes utlevéllel. A kirándulás szervezői olcsó lakásról is gondoskodtak, amennyiben napi 35 dinárért lakást és reggelit kapnak a résztvevők. Berlinben több kirándulást is rendeznek és megtekintik a nevezetesebb gyárakat. A különvonaton való utazás vadászok részére 670, nemvadászok részére pedig 720 dinár. Jelentkezni a Putnik és Fruska Gora fiókjainál, továbbá a dunabánsági vadász egyesületek szövetségénél lehet.

KIRÁNDULÁS A FRUSKA GORÁBA

A noviszádi Fruska Gora turista egyesület szeptember 26-án, vasárnap, társas kirándulást rendez a Fruska Gorába. A kirándulók vasárnap reggel 5 óra 48 perckor indulnak a beocsini kiránduló vonattal. Beocsintól gyalog mennek a kolostorig, onnan Oszvoljéra, ahol rövid pihenőt tartanak, majd a Crveni Csoton keresztül Orlovácig, a vrdniki kula mellett Vrdnikre, onnan a szénbánya mellett Zmajeváca mennek. Este felé indulnak Zmajeváca Rakováca felé az állomásig, ahol 19 óra 57 perckor felülnek a vonatra és 20 óra 53 perckor érkeznek vissza Noviszádra. A kiránduló vonat jegyének ára 9 dinár, gyaloglás 5 óra 50 perc.

LEGÚJABB

KISANTANT—MAGYAR TANACSKOZÁSOK GENFBEN

Budapestről jelentik: Az »Uj Nemzedék« genfi tudósítója szerint Genfben eddig még soha nem tapasztalt élelnek eszmecsere folyik a kisantant és a magyar diplomaták között. A magyar delegáció szállása a Beau Rivage-szálló harmadik emeletén van. Itt folynak azok a fontos megbeszélések — mondja a tudósító, — amelyek előre láthatóan írásbeli megállapodásokhoz fognak vezetni. Hétfőn Purics Bozsidar dr. párisi jugoszláv követ járt a magyar külügyminiszter szalonjában, dr. Szubotics genfi megbízott kíséretében. A népszövetségi közgyűlés alatt Kánya Antonescu román külügyminiszterrel és a román küldöttség más tagjaival tárgyalt.

A KINAI—JAPÁN VISZÁLYRÓL TANACSKOZNAK GENFBEN

Genfből jelentik: A Népszövetség általános vitája Litvinov beszédével voltaképpen be is fejeződött. Aga Kán nem rekesztette ugyan az általános vitát, de délután öt óráig nem jelentkezett új szónokok. Így most már a Népszövetség vitája csak a bizottságokra és a miniszterelnökök és külügyminiszterek egymásközi megbeszéléseire szorítkozik.

Kedden délután még egy nagy eseménye volt a közgyűlésnek: 6 órakor kezdte meg tanácskozásait az a 23 tagú bizottság, amelyet a Népszövetségi tanács a kínai—japán viszály megvizsgálására kijelölt.

HÁROMSZÁZ REPÜLŐGÉP BOMBAZTA NANKINGOT

Nankingból jelentik: Kedden déli 12 órakor mintegy 300 gépből álló japán légi flotta jelent meg Nanking felett és megkezdte a város bombázását. Nanking nagyrésze lángokban áll. A kínai légi haderő megkísérelte, hogy felvegye a harcot, de ez a tulerővel szemben kilátástalan volt. A bombatámadás több, mint egy óra hosszát tartott.

Novibecsejen a villanyáram megölt egy embert és két lovat

A hétfő esti vihar kidöntött egy villanyvezeték szelét és ez okozta a szerencsétlenséget

Megdöböntő szerencsétlenség történt hétfőn este Novibecsejen. A villanyáram megölt egy embert és két lovat.

Hétfőn este hat óra tájban Novibecsej felett hatalmas vihar vőlt el. A szélroham

a járásbíró és a Bálint testvérek üzlete közötti villanyvezeték szelét kidöntötte.

A nyílt villanyvezeték a földre került. Ekkor haladt arra felé kétlovas kocsi.

Kovács István 32 éves kocsi, a Ziegler fakereskedés alkalmazottja.

Már besötétedett és a kocsi nem vette észre az uton heverő villanyvezetékét. Amint a lovak a vezetékhez értek,

az erős áram pillanatok alatt megölte az állatokat.

A lovak élettelenül rogytak össze,

mire a kocsi leugrott a bakról, hogy megnézzze, mi baja történt az állatoknak.

Alighogy földet ért, ő is érintkezésbe került a vezetékkel és az áram azonnal megölte.

A szerencsétlenséget hamarosan felfedezték és z áramot kikapcsolták, úgy hogy a szerencsétlenül járt kocsi dr. Szimics járási orvos megvizsgálhatta. Az orvos már csak a beállott halált állapíthatta meg.

A szerencsétlenségről értesítettek a petrovgrádi törvényszéket, ahonnan bizottság szállt ki a vizsgálat megejtésére.

A tragikus véget ért kocsi feleségén kívül három gyermeke gyászolja. Az eset szomorú érdekessége az, hogy Kovács István öccse tíz évvel ezelőtt szintén hasonló szerencsétlenség áldozata lett.

Kamenicánál a Dunába ugrott egy ismeretlen férfi

Bacsics Iván kamenicai énektanító jelentette a noviszádi rendőrségen, hogy Kamenica alatt a Dunán öngyilkosságnak volt a szemtanúja. Bacsics ismeretlen férfit látott a parton, amint eligonolkodva nézte a vizet, majd hirtelen elhatározással a sapkáját a vízbe dobta és ő is a vízbe ugrott. Nyomatlanul eltűnt a hullámokban. A rendőrség megindította az eljárást annak megállapítására, hogy ki az öngyilkos.

KÜLFÖLDI TOZÁRZARLATOK

A dinár árfolyama: Budapest 7.50—7.95, Berlin 5.68—5.72, London 215.75. Zürich: Beograd 10, Páris 14.74, London 21.58, Newyork 435.375, Brüsszel 73.30, Milánó 22.925, Amszterdam 240.35, Berlin 174.70, Bécs 82.05, Prága 15.21, Varsó 82.30, Bukarest 3.25.

Bécsi sertésvásár, szeptember 21. — Felhajtás 6024 hus- és 5500 zsirsértés. Irányzat zsirsértésben élénk, husserlésben közepes. Árak: elsőrendű zsirsértés 1.54—1.57, kivételosen 1.58, öreg 1.47—1.50, parasztsértés 1.55—1.61, kivételosen 1.63, husserlés 1.50—1.80 schilling.

(170)



A KÖVETKEZŐ EJSZAKÁN

— Figyelmeztetem azonban, kedves uram, hogy az elmúlt éjszakaról nem vagyok hajlandó beszélni...

— Nem is merném azzal kinézni...

— Valamint arról a férfiről sem, akinek ezt a gyötrelmes éjszakát köszönhetem...

— Óróa sem kívánok beszélni...

— Akkor rendelkezék velem!...

A regényíró olyan zavarban volt hogy nem merete a kérdést feladni, ami pedig már ott volt a száján. Nézte a leány fáradt, de nyugodt arcát, ártatlan tisztaságu szeméit és nem volt bátorsága ahhoz, hogy a kérdésben rejlő burkolt gyanúsítással illesse.

Bobhoz intézte a szavait:

— Mégis önnek van igazga, kedves uram...

— Miben? — csodálkozott el a néger énekes.

— Abban, hogy ennek a kérdésnek a tisztázását egy kedvezőbb napra kell halasztanunk!

De most a néger énekes kérdezte:

— És ha elkésünk vele?

— Még mindig jobb elkészni, mint örökre tönkretenni mindent, — felelte a regényíró.

A beszélgetés véget ért.

Senthi már nem akart és nem is mert kérdezni semmit. Épp elég volt, amit megtudott és ennek az egyetlen kérdésnek a tisztázásával várhat.

Izabella ugyan nem erőltette, hogy Konrad barátja miért kérte őt ide, amikor semmit nem kérdez, de nagyon fáradt volt és valóságga örült, hogy nem kell beszélnie.

Bob lehajította a fejét.

Talán őt érintette a legfájóbban a dolog, mert úgy érezte, hogy Izabella nem volt teljesen őszinte hozzá... A regényíró szavait nincs joga kétségbevonni...

Ha pedig így áll a dolog és Izabella vőlegénye valóban menyaszonya fényképét találta meg azon az ismeretlen ezüst vitorlason, akkor érthető, sőt bizonyos mértékig menthető is viselkedése, amit eddig nem tudott megbocsátani...

De ő is belátta, hogy ezt a kérdést ma nem szabad feszegetni.

Épp az ellenkezőjét érnék el vele, mint amit akarnak. Szegény leányt újból olyan súlyos állapotba kényszerítenék, aminek ismét ájulás lehet a következménye. Nem is beszélve arról, hogy egyszerűen megköti magát, híven azt, hogy tovább vallatják és nem hajlandó válaszolni...

Rozita jött az asztalhoz.

Félféken arra kérte Bobot, hogy folytassa az éneket, mert a vendégek már türelmetlenkednek.

— Igen, megyek már, — felelte a néger énekes és felállt.

Mind a ketten bucsut vettek a regényírótól és visszamentek a zenekar előtti helyükre.

Senthi még néhány percig maradt, aztán fizetett.

— Azt hiszem, holnap újra eljövök, — mondta Rozitának.

— Legyen szerencsém, de egyedül, — felelte a tulajdonosnő.

— Nyugodt lehet... Ha jövök, feltétlenül egyedül jövök, — mondotta a regényíró és távozott.

Gyalog ment a szállodáig.

Elgondolkozott azon, amit Bobtól hallott. Ugy érezte, hogy helyesen cselekedett, amikor idejött. A titokzatos dolgok nagy részének rejtélyét sikerült megoldania.

És most már bizott abban, hogy az utolsó, legfontosabb rejtély megoldása is sikerül.

Az ezüst vitorlason talált fénykép rejtélyének megoldása!

Nesztelenül nyitott be a szállodai szobába.

Boldogan állapította meg, hogy Konrad nyugodtan alszik... Lámpát nem gyújtott, hogy fel ne ébressze... De a szabályos lélekzés teljesen megnyugtatta...

Levetkőzött és ő is lefeküdt.

— Holnap, ha minden jól megy, akkor —

Boldogan mosolygott és gratulálni szeretett volna magának az ügyességéért.

Hamarosan el is aludt.

Reggel volt már, amikor felébredt.

Meglepetve látta, hogy Konrad nem fekszik az ágyban.

Teljesen felöltözve, az egyik széken ült és cigarettázott.

A regényíró rákiáltott:

— Kedves barátom, önnek nem lett volna szabad felkelnie!

A BOLDOGSÁG SZIGETERE...

Konrad fáradtan mosolygott és nagyon halk hangon kérdezte:

— Aztán miért nem lett volna szabad felkelnem?...

Senthi felült az ágyban és úgy válaszolta:

— Azért, mert... mert... mert... az orvos megtiltotta!

— Orvos?... Megtiltotta?...

Nekem?... De hát miért... Hiszen nem vagyok beteg!

— Azt majd az orvos fogja megállapítani! — vágott vissza Senthi Dionizosz

Konrad felállt a székéből és járkálni kezdett a szobában.

— Nézze, kedves barátom, — mondta nyugodtan, de nagyon komoly hangon, — semmi értelme annak, hogy tovább komédiázunk!...

— Bocsánat, én nem komédiázom!...

— Maga épp olyan jól tudja, mint én, hogy mi történt!...

A regényíró védeni próbálta a maga álláspontját:

— Tudom... és éppen azért... különben is az orvos...

— Azt is tudnia kell, — vágott a szavába Konrad, — hogy orvosra semmi szükségem!... Az én betegségemen orvos nem tud segíteni... Ezt éppen önnek, a világhírű regényírónak, meg kell értenie...

— Igen... igen... de azért mégis, kedves barátom...

(Folytatjuk)

Telefon 21-93 **APOLLO** Telefon 21-93
 MA Előadások 5, 7 és 9:15 órákor

ALIBI

Fodor László regénye nyomán. — Főszereplők:
Lorette Joung és Franchot Tone
 A következő főműnk: **Mária nővér**

Előadások kezdete: hétköznap 5, 7 és 9:15, vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 7, 9:15 órákor

ODEON MOZI
 MA

Lázadás a „Baunty“ hajón

Főszereplők
Clark Gable és Charles Lauhten

Hirdetmény

a munkástözsdei járulék emeléséről.

A szociálpolitikai és közegészségügyi miniszter 1937 augusztus havában 876. szám alatt a központi bizottság indítványára a munkaközvetítésre vonatkozólag a következő határozatot hozta: 1937 szeptember 1-től kezdődőleg — további intézkedésig — a munkástözsdei járuléka az 1922 május 41-én hozott munkásbiztosítói törvény alapján előírt munkásbiztosítói illeték egyötödét, illetőleg husz százalékát teszi ki.

Erre a járulékra vonatkozólag a munkásbiztosításról szóló törvény VIII. fejezete érvényes azzal, hogy a munkástözsdei járuléknak fele a munkaadót, fele pedig a munkást (alkalmazottat) terheli. Ezt a járulékot a központi munkásbiztosítói intézet, illetőleg annak helyi szervei hajtják be a munkásbiztosítói illetékekkel együtt.

Eszerint 1937 szeptember 1-től valamennyi munkaadóra kivetik munkástözsdei járulék címén a betegsegélyzőre fizetett összeg egyötödét, illetőleg husz százalékát.

Ez a rendelet a Jugoszláv Királyság Hivatalos Lapjának 1937 augusztus 31-én megjelent 196-iki számában jelent meg.

A fentiekrol értesítettek a noviszádi munkásbiztosítói területén élő munkaadók és munkások (alkalmazottak), hogy azokat tudomásul vegyék.

A noviszádi kerületi munkásbiztosítói irodájából, 1937 szeptember 21-én, 24415/1937 számú. 5169



Megérkezett a hirneves grafológus és tenyerjós

„ZSARE“

aki mindenki tenyeréből kiolvassa múltját, jelenét és jövőjét. Fogad naponta 9—12 és 2—7 óráig Noviszádon, Carinszka ucca 7 szám alatt. **Csak néhány napig marad Noviszádon!**

Gyermekkelelőgyét
 készít

LINGERIE

Resch Károlyné fehérnemű szalonja, Szombor, a vasúti parkkal szemben

Nipakombin

muszkonzerválószerek, amelyekből a must 1 évig édes marad, Kapható

Nojcsék Géza - Szubotica

Bútorozár KRULJAC, Nova Gradiška

Főraktárak:

Zagreb, Jurišićeva ul. 3.	Dubrovnik	Skoplje
Sušak	Kotor	Bihac
Sibenik	Banja Luka	Petrinja
Spil	Tuzia	

Teljesen elsőrendű kiszolgálás, rendelések rajzok után

APRÓHIRDETÉSEK

egy hétköznap, mint vasárnap egy szó 1— dinár, NAGY BETŰS 2— dinár. A legkisebb apróhirdetés ára 12— dinár. Hirdetéseket a másnapi lapra délután 3 óráig, szombton déli 12 óráig vesszünk fel. A hirdetési adó a hirdetőfelet terheli

Előadások: köznapokon 5, 7:15 és 9:15 órákor
 vasárnap 3, 5, 7:15 és 9:15

URANIA KINO

Csak 2 napig SHIRLEY TEMPLE A kis lázadó

ALLAST KERES

Géplakatos-segéd, söfőr, szivógáz és Diesel-motor kezeléséhez értő fiatalember október 1-re állást keres. Cim a kiadóban. 5159

KIADÓ

Gőre, 120 métermázsas befogadóképességgel. Noviszádon, Milenka Grkieska 25 szám alatt (Detelinara) kiadó. 5142

KERESLET

Két diákot az iskolaévre elvállal teljes ellátásra szigorú felügyelet mellett Kenedich Károly, Szubotica, Strossmayer 11. 102

Raktármunkás biciklivel azonnal felvétetik. Bratya Cselikovic, Noviszád, Zselyeznicska 2. 5162

13—14 éves fiut újságeladásra keresek. Jelentkezni: Bratya Ribnikara 5, délelőtt 9—11 óráig. 5163

Női és férfi divatzakmában jártas önálló eladó leány vagy fiatal segéd felvétetik. Landsman Adolf, Noviszád. 5163

Gyermektelen házaspár felvétetik, az ember kocsinak, az asszony mindenes cselédnek. Ugyanott egy szerbül és németül beszélő idősebb lány 6 és fél éves fiúcska mellé október 1-re keresztek. Jelentkezni: Luja Bartua 52. 5164

Előadások kezdete: hétköznap 5, 7 és 9:15, vasár- és ünnepnapokon 3, 5, 7, 9:15 órákor

ODEON MOZI

Lázadás a „Baunty“ hajón

Főszereplők
Clark Gable és Charles Lauhten

ELSORENDŰ

tűzifa

a LEGjobban és a LEGolcsóbban csak

Haasz Fülöp

lakereskedőnél kapható
Noviszád, Obor 446 szám

Megrendeléseket eload Szlovacska ucca 28 szám alatt is. - Elsőrendű, gyors kiszolgálás! **Pontos súly!**

Kifutófiut, saját biciklivel, azonnal felvesz Kardos hirdetővállalat, Kr. Petra II. 25. 5161

Textil-segéd, jó megjelenésű, ügyes eladó, nagyobb városba azonnalra vagy későbbre felvétetik. Csakis fényképes ajánlatok jönnek tekintetbe, fizetési igények megjelölésével. „Kellemes külső” jellegével a kiadóhivatal továbbít. 5157

Rendes kifutófiu saját kerékpárral felvétetik a Licht trafikban. 5160

KÜLÖNFÉLE

A tehnikai középiskola 4-ik osztályát látogató szegény, jó tanuló diák vállalt alsóbb középiskolai diákok és mestervizsgára készülő építész munkások oktatását szerény díjazás vagy lakás és ellátás ellenében. Cim a kiadóban. 5168

SÜTÉT NAPOK közelednek, — gondoskodjék jó szemüvegről

TENER

szakoptikusnál kap. Novisad - Subotica

Fizessen elő a Reggeli Ujságra

Még ma is könnyebben és jobb állást nyerhet az, ki mérlegképes könyvelővé képeztetni ki magát. Tanulni szándékozik forduljanak Borbély Lajos könyvszakértőhöz. Noviszád, Posta-út 75. Lakás Nikola Tesla ul. 26. sz. 490



Egész éven át élvezhet édes mustot,
 ha azt **NIPAKOMBIN A/II.-vel** konzerválja.

NIPAKOMBIN A/II. használata egyszerű, megbízható és ártalmatlan. Használati utasítással szállítja **„RADIOSAN“**, Zagreb **Dukljanova ulica br. 1.**

Használatát engedélyezte a népegészségügyi és szociálpolitikai minisztérium.

Haja fényét, fiatalágát biztosítja, haját tisztítja, táplálja, megerősíti a kipróbáltan kitűnő Orient Henna Sapon. Összes szaküzletekben 12 színben kapható. Győződjék meg esodálatos hatásáról! Posta! széküldés. A Blum, Szubotica 107.

Stari és Novi Becei közötti autóbuszjárat menetrendje:

Indul Sztári Becsejrol	Indul Novi Becsejrol
5:15	6
7:30	9
9:45	11:30
13:30	15
15:30	17
18 órákor	19:30

Reggeli Ujság

Uredništvo i administracija Szerkoostvoég és kiadóhivatala
Noviszád, Kr. Petra II. (Futoski put) 50
Teleon: 21—37, éjjel 20—58
 Felelős kiadó: **Andree Dezsó**
 A kiadóhivatali levelezés vezetője: **Blazsek Ferenc**
 Preptata — Előfizetés:
 Egy óra 28— dinár (kihordó útján 30 din.)
 Három óra 80— dinár (kihordó útján 86 din.)
 Félévre 160— dinár (kihordó útján 172 din.)
 Izzlazi svakodnevno - Megjelenik naponta Post. čekovni račun — Postacsekk számla: Zagreb, 46.692